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МАГЕРРАМЗАДЕ АЛІБАЛА САТТАР огли 
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

ПОНЯТТЯ СТІЙКОСТІ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЇ  
СИСТЕМИ І ФУНДАМЕНТАЛЬНИХ ЧИННИКІВ  
ФІНАНСОВИХ СВІТОВИХ ПОТРЯСІНЬ

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 148–154

Система, у тому числі й фінансова, постійно перебуває у динамічній рів-
новазі, що зумовлено необхідністю здійснення відтворювального процесу як 
базового чинника забезпечення її життєдіяльності. Її стійкість можна роз-
глядати як одну з основних динамічних характеристик фінансової системи 
країни, яка спроможна функціонувати в умовах загострення несприятливих 
зовнішніх і внутрішніх впливів.

Стійкість фінансової системи — це важли-
ва передумова ефективного функціонування 
будь-якої ринкової економіки. Вона забезпе-
чує основу для прийняття раціональних рі-
шень щодо розміщення реальних ресурсів за 
часом і, таким чином, сприяє поліпшенню ін-
вестиційного клімату та умов заощадження. 
Крім того, її відсутність викликає загрозливу 
невпевненість, що може призвести до невда-
лого розміщення ресурсів та небажання укла-
дати тривалі за часом угоди. Іноді порушення 
у фінансовому секторі можуть мати чималий 
негативний вплив на економічну активність, 
а в деяких випадках — і на політичні струк-
тури [1].

До основних структурних елементів фі-
нансової системи будь-якої окремої країни 
належать консолідований бюджет (у тому 
числі державний та місцеві бюджети), фінан-
совий ринок, державний борг (внутрішній 

ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ
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і зовнішній), платіжний баланс, фінансова 
інфраструктура, фінанси корпорацій та фі-
нанси домашніх господарств.

Структурно нестійкою вважається така 
система, усі параметри (елементи) якої не 
мають стійкості у просторі. У науковій літе-
ратурі наводяться різноманітні класифікації 
стійкості фінансових систем. На наш погляд, 
найобґрунтованішим є підхід, де пропонуєть-
ся виокремлення таких видів стійкості систем:

• загальна (стан упорядкованої інтегро-
ваної сукупності внутрішніх і зовнішніх еле-
ментів);

• структурна (стан субординованих вну-
трішніх елементів);

• факторіальна (стан під впливом окре-
мих, зазвичай зовнішніх чинників) [2].

Під час аналізу загальної стійкості систем 
основна увага зазвичай приділяється стану 
системи на вході до неї або у початковому ета-
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пі її функціонування. Такий підхід виявився 
найефективнішим за локального аналізу сис-
тем, зокрема окремих сегментів їх взаємодії із 
зовнішнім середовищем.

Система, у тому числі й фінансова, по-
стійно перебуває у динамічній рівновазі, що 
зумовлено необхідністю здійснення відтво-
рювального процесу як базового чинника 
забезпечення її життєдіяльності. Отже, стій-
кість можна розглядати як одну з основних 
динамічних характеристик фінансової сис-
теми країни, що виражається в її здатності 
функціонувати в умовах загострення неспри-
ятливих зовнішніх і внутрішніх впливів.

У силу цієї якості параметрів (динамічної 
рівноваги) система може перебувати у таких 
станах:

• стійкому (коли всі її елементи функціо-
нують у стабільному режимі);

• квазістійкому (коли переважна частина 
її елементів перебуває в стабільному режимі); 
їх може бути небагато за кількістю, але вони 
мають утворювати базову сукупність ядра 
системи);

• хиткому (коли в нестабільному стані пе-
ребуває частина елементів, яка здатна вивес-
ти систему із рівноважного функціонування і 
призвести до зміни її якості).

Фінансова система, що розвивається, за-
вдяки динамічним властивостям її елементів 
і зв’язкам завжди функціонує в перехідному 
режимі. Тому, коли йдеться про її стійкість, 
потрібно мати на увазі динамічну стійкість 
[3]. Тому важливою умовою її стійкості є 
здатність до саморегулювання (або адаптив-
ність під впливом певних чинників), тобто, 
інакше кажучи, здатність пристосовуватися 
до умов середовища, що змінюється (зовніш-
нього та внутрішнього). До числа найважли-
віших якостей, що характеризують адаптив-
ність системи, Р. А. Попов зараховує:

• властивість до самонастроювання (до са-
мостійної зміни параметрів функціонування 
системи);

• властивість самоорганізації, тобто само-
стійного перетворення системи за збережен-
ня властивих їй якісних характеристик;

• властивість самонавчання, тобто само-
стійного відшукування умов, за яких система 

відповідає критеріям якісного функціонуван-
ня [3].

Нестійкий стан фінансової системи безпо-
середньо пов’язаний з поняттями вразливос-
ті. Під уразливістю, на нашу думку, слід розу-
міти можливі втрати країни під час адаптації 
національної фінансової системи до умов сві-
тового ринку, що постійно змінюються. Під-
вищення цін на імпортні товари, так само, як і 
раптове падіння цін на основні товарні групи 
експорту, несприятливі зміни курсів інозем-
них валют щодо національної, набуває ха-
рактеру шоку щодо залежної від імпорту або 
енергоємної економіки. Прикладом “уразли-
вості” європейських країн може слугувати 
існування значної залежності від постачань 
російського природного газу.

Стійкість фінансової системи, на наш по-
гляд, можна розглядати як просторово-часо-
ве поняття, обсяг, межі і параметри якої ви-
значаються станом і параметрами підсистем, 
що її утворюють. Отже, системний підхід у 
забезпеченні стійкості фінансової системи 
передбачає аналіз станів і процесів у підсис-
темах з позицій розгляду останніх як елемен-
тів систем більш високих порядків.

Стійкість системи можна охарактеризу-
вати за допомогою структурованої групи ін-
дикаторів, вихід за межі граничних значень 
яких свідчить про перехід системи у хиткий 
(нестійкий) стан. При цьому такий перехід із 
зони стійкості у хитке положення визначаєть-
ся не лінією межі, а певною сферою, яку мож-
на назвати сферою переходу [4]. До меж такої 
“сфери переходу” вписуються кризовий стан 
системи та відповідне антикризове управлін-
ня, тобто вузькоспеціалізована, обмежена у 
часі управлінська діяльність з екстреного пе-
реведення (виведення) системи (організації) 
із хиткого (кризового) стану. Як зазначав ві-
домий фінансист Дж. Сорос: “Мені довелось 
бути свідком достатньої кількості політич-
них і фінансових криз, щоб усвідомити, що 
ніколи не рано починати заходи запобігання 
кризам. На ранніх стадіях втручання досить 
безболісне й коштує недорого; пізніше ж від-
бувається експоненційна ескалація розмірів 
як шкоди, так і витрат. П’ятнадцять мільярдів 
доларів, що мали б піти на виплати пенсій і 
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допомоги по безробіттю в Росії 1992 р., зміни-
ли б хід історії; пізніше міжнародні фінансові 
інституції витратили набагато більше з мен-
шим ефектом” [5].

В. Леонтьєв зазначав, що “...звичайно стій-
кою є така система, в якій сукупність зміни 
окремих економічних параметрів у кінцевому 
підсумку приводить всю систему до стану рів-
новаги. І навпаки, нестійкою є така система, в 
якій зміни окремих економічних параметрів 
мають не лише різноспрямований характер, 
і зрештою, під впливом цих змін вся система 
відхиляється від стану рівноваги” [6].

Внутрішня рівновага економіки припус-
кає стан “повної зайнятості” або рівність су-
купного попиту та сукупної пропозиції на 
рівні потенційного випуску за мінімально 
допустимого рівня інфляції. Зовнішня рівно-
вага економіки означає підтримку збалансо-
ваного платіжного балансу.

Для досягнення поставлених цілей у від-
критій економіці застосовуються як тради-
ційні види макроекономічної політики (бю-
джетно-податкова та грошово-кредитна), так 
і зовнішньоторговельна, валютна та політика 
управління зовнішньою заборгованістю. При 
цьому варто пам’ятати, що заходи бюджет-
но-податкової і грошово-кредитної політи-
ки, які довели свою ефективність у закритій 
економіці, виявляються неефективними при 
використанні в умовах відкритої. У відкри-
тій економіці взаємозв’язки між основни-
ми макроекономічними змінними значно 
ускладнюються: на внутрішній стан еконо-
міки впливають процеси, що відбуваються у 
зовнішньому середовищі, і навпаки — змінні, 
що характеризують стан зовнішнього секто-
ру, зазнають впливу  внутрішніх чинників.

Стійкість фінансових систем країн, осо-
бливо з ринком, що формується і багато в 
чому залежить від можливості знайти так 
звану “золоту середину” між високими темпа-
ми зростання, який фінансується за рахунок 
швидкого збільшення зовнішнього і внутріш-
нього боргу та може викликати нестійкість, і 
повільними темпами зростання з меншою на-
дією на іноземні фінансові ресурси та незна-
чним тиском на фінансову систему (що може 
виявитися більш ефективним у довготермі-

новій перспективі). Темпи зростання най-
більш “успішних” країн, що розвиваються, в 
останні десятиліття значно перевищили тем-
пи зростання промислово розвинених навіть 
у період найбільшого піднесення їхньої еко-
номіки. Винятково високі темпи зростання 
зумовлювалися значним рівнем інвестування 
капіталу, і не стільки за рахунок внутрішніх 
заощаджень, скільки завдяки значному за об-
сягом надходженню іноземного капіталу.

Важливим, так би мовити, запобіжником 
негараздів у фінансовій системі варто розгля-
дати заходи, спрямовані передусім на спри-
яння самофінансуванню та внутрішньому за-
ощадженню, ніж ті, що акцентують увагу на 
розвиток фінансового посередництва. Багато 
років тому Джон Гюрлі та Едвард Шоу виді-
ляли чотири основних джерела фінансування 
економічного розвитку: самофінансування 
підприємств за рахунок прибутку;  фінансові 
заощадження, що спрямовуються в інвестиції;  
фінансові заощадження, що спрямовуються 
підприємствами через фінансові установи; 
інфляційне фінансування, що забезпечується 
за допомогою збільшення грошової маси [7]. 
При цьому вони вважали, що фінансові зао-
щадження відіграють другорядну роль упро-
довж певного часу, і перевага надаватиметься 
іншим трьом напрямам. Проте інші джерела 
також мають певні недоліки, і завдяки цьому 
більшість країн обирали фінансові системи 
за критеріями існуючої до них довіри. Такі 
показники, як співвідношення сукупних ак-
тивів фінансового сектору до ВВП або борги 
приватних підприємств фінансовим устано-
вам до ВВП, використовувалися як індикато-
ри життєздатності фінансової системи.

Можливості самофінансування приват-
ного сектору багато в чому залежать від по-
даткової політики держави. З метою забезпе-
чення самофінансування податкова система 
країни передусім має: стимулювати нагрома-
дження та реінвестування доходів від бізнесу; 
передбачати оподаткування прибутку у фор-
мі відсотків і дивідендів; забезпечувати вимо-
ги щодо рівня резервів і ліквідності банків.

Усі ці передумови мають фундаментальне 
значення для будь-якого режиму грошово-
кредитної політики, незалежно від того, чи 
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запроваджуються офіційно цільові показни-
ки інфляції. Наприклад, М. Бруно й В. Іс-
терлі доводять, що рівень інфляції у 40 % на 
рік є критичною межею, за якою зростання не 	
підтримуватиметься [8]. Отже, задля зрос-
тання необхідна стабілізація, а стабілізація, 
у свою чергу, є передумовою   економічного 
зростання.

Необхідно підкреслити, що валютне регу-
лювання, яке має за мету забезпечення стій-
кості фінансових систем до зовнішніх та вну-
трішніх шоків, на нашу думку, є важливим 
параметром стійкості фінансової системи. 	
У зв’язку з цим стійка до зовнішніх та вну-
трішніх шоків фінансова система має вклю-
чати такі складові:

•	 оптимальний режим валютного курсу;
•	 ефективний валютний ринок і модифі-

кацію валютних інструментів;
•	 моніторинг валютного ризику.
Терміни і пріоритети щодо кожного із на-

прямів, природно, розрізняються за країнами 
і залежать від характеру та структури кризо-
вих процесів, що спостерігаються на фінансо-
вих ринках, особливостей економічної полі-
тики окремих країн тощо.

Незалежно від того, чи вводяться гнучкі 
режими валютного курсу під тиском обста-
вин в умовах фінансових криз або шляхом 
упорядкованих заходів, їх успіх залежить від 
дієвого вирішення цілої низки інституціо-
нальних та операційних питань.

Розглядаючи чинники в умовах світової 
фінансової кризи слід зазначити, що   обсяг 
міжнародних резервів окремих країн в умо-
вах кризи відігравав роль своєрідного демп-
фера під час виникнення шоків і також є ва-
желем стійкості. Джошуа Айзенман, Мензі Д. 
Чінн, Хіро Іто у своїх дослідженнях дійшли 
висновку, що починаючи з 2000 р., в умовах 
політики керованої гнучкості й за умови ви-
користання значних обсягів накопичених 
міжнародних резервів на зразок буферу був 
певний ступінь автономії монетарної полі-
тики [9]. Крім того, країни з більш жорстким 
режимом фіксації валютного курсу мають 
тенденцію випробовувати більш високу во-
латильність виробництва. При цьому, такий 
ефект може бути пом’якшений збільшенням 

накопиченого обсягу міжнародних резервів, 
який, за їх розрахунками, має становити не 
менш ніж 33 % ВВП [10]. 

Отриманий результат дає підстави при-
пустити, що гнучкий режим валютного курсу 
найефективніший під час управління вола-
тильністю обсягами виробництва. Стабіль-
ність курсів валют країн, що розвиваються, 
супроводжується більш високою волатиль-
ністю темпів інфляції, тоді як більш високий 
рівень незалежності монетарної політики 
знижує волатильність інфляції в експорто-	
орієнтованих країнах.

Водночас країни з більш високим рівнем 
незалежності монетарної політики зазви-
чай мають тенденцію випробовувати більш 
високу інфляцію, що може свідчити про на-
міри монетаризувати свою заборгованість. 
Існують також країни, де більш стабільний 
валютний курс супроводжується більш низь-
кою інфляцією.

Крім того, фінансова відкритість сприяє 
зниженню темпів інфляції. Такі результати, 
швидше за все, свідчать про те, що глобалі-
зація порівняно з незалежною монетарною 
політикою привносить більше дисципліни 
в управління макроекономікою. При цьому 
більша стабільність валютного курсу перед-
бачає високу волатильність обсягів виробни-
цтва, що може бути не значно пом’якшена на-
копиченими обсягами резервів [11].

Криза продемонструвала, як незабезпече-
ні валютні позики корпоративного сектору 
можуть призвести до масових збитків бан-
ки-кредитори і раптового зростання попиту 
на іноземну валюту. Навіть якщо банки за-
безпечуватимуть збалансованість валютних 
зобов’язань і валютних активів, викорис-
тання короткострокових валютних коштів 
для фінансування довгострокових позичок 
в іноземній валюті нехеджованим клієнтам 
призводить до утворення суттєвого кредит-
ного ризику і ризику ліквідності. Тому оцін-
ка схильності до валютного ризику вимагає 
детального аналізу балансових показників, 
особливо їх валютної складової, термінів по-
гашення валютної заборгованості, ліквідності 
та кредитної якості активів і зобов’язань, ви-
ражених в іноземній валюті.
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Одним із важливих напрямів забезпечен-
ня стійкості фінансової системи до зовнішніх 
і внутрішніх шоків є розв’язання проблем 
з відокремлення платіжної функції банків-
ських установ від ощадно-інвестиційної. 
Банки, які здійснюють розрахункові операції 
і підпадають під характеристику “невеликого 
банку”, доцільно обмежувати в можливостях 
залучення депозитів засобом встановлення 
максимального обсягу таких операцій [12].

З метою забезпечення адекватного спів-
відношення капіталовкладень до вартості 
ризикових (проблемних) активів (capital-
to-risk-asset) застосовується обов’язкове ре-
зервування капіталу банківських установ. 
Цей механізм, що передбачає внесення гро-
шових депозитів у центральний банк, і без 
нарахування відсотків використовується 
для забезпечення різних видів банківських 
зобов’язань. Подібне резервування є свого 
роду квазіподатком на банківську систему, 
що, у свою чергу, утворює дохід центрального 
банку та держави у вигляді так званого сень-
йоражу.

Коригування нормативів резервування 
доцільно здійснювати за умови помірного 
ризику на дохід від таких активів, як, напри-
клад, цінні папери, що отримує центральний 
банк (ЦБ) у заставу. Це давало б можливість 
уникати прихованого податку на банківські 
резерви. Водночас гарантувалося й те, що ЦБ 
тримав би винятково надійні активи, проти 
яких в умовах виникнення проблем з ліквід-
ністю можливе збільшення короткотерміно-
вого кредитування комерційним банкам. А у 
випадку, коли банки потрапляють у стан не-
платоспроможності, ЦБ був би спроможним 
здійснити продаж і використати одержані до-
ходи для покриття дефіциту капіталу.

Основне завдання розумного регулювання 
полягає саме в тому, щоб діяльність фінансо-
вих установ не викликала ефект фінансових 
пірамід, а ці установи спроможні були б уни-
кати стану неплатоспроможності за допомо-
гою розміщення резервів у ЦБ у вигляді без-
печних і доходних активів.

Крім загальних мінімальних стандарт-
них вимог, у справі протидії накопиченню 
проблем у фінансовій системі, що визначені 	

Базельським комітетом на національному 
рівні, можуть бути вжиті додаткові заходи 
(навіть більш жорсткі, що виходять за межі 
стандартів). Це положення розглядається як 
одне з ключових концепції Базель ІІ, впрова-
дження якого дасть можливість нарощувати 
необхідні резерви капіталу впродовж усього 
циклу.

Як приклад, можна навести додаткові до 
стандартів Базельського комітету макропру-
денційні заходи, що були застосовані в окре-
мих країнах:

• запровадження максимального нормати-
ву відношення між обсягами кредитів та оцін-
ною вартістю для іпотечних кредитів. Слід за-
значити, що стандарти Базель ІІ, порівняно з 
менш чутливими до ризиків стандартами Ба-
зель І, можуть призвести зниження вимог до 
капіталу для внутрішнього іпотечного ринку. 
Водночас запровадження   розумних обме-
жень, таких як співвідношення між обсягами 
кредитів та оцінною вартістю забезпечення, 
протидіятиме погіршенню якості кредитів у 
майбутньому;

• введення нарахувань на капітал банків-
ських фондів структурованого інвестування. 
Наприклад, Банк Іспанії, на додаток до стан-
дартів Базель І, застосував цілу низку ціка-
вих заходів у сфері сек’юритизації. Кілька 
років тому, коли іспанські банки звернулися 
по  дозвіл на створення SIVs, ЦБ запровадив 	
8-відсоткове нарахування на капітал цих 
фондів. Такий крок відразу зробив банківські 
фонди непривабливими для комерційних 
банків;

• регулювання рівня ливериджу. Систе-
му Базель ІІ пропонується також доповнити 
певним набором індикаторів. Згідно з ви-
могами законодавства США до банківсько-
го капіталу важливу роль відіграє норматив 
достатності, який, відповідно до базельських 
стандартів, ґрунтується   на оцінці активів із 
урахуванням чинника ризику. Водночас не 
слід применшувати роль такого показника, 
як рівень ливериджу. Це відношення висту-
пає як простий і чіткий індикатор, створений 
для контролю максимально можливих меж 
кредитного плеча для певного обсягу акціо-
нерного капіталу;
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• сприяння створенню резервів для по-
криття майбутніх втрат. У 2000 р., наприклад, 
на додаток до існуючого порядку формування 
резервів Банк Іспанії запровадив систему ро-
зумного формування резервів для покриття 
втрат. Головна ідея полягала в тому, щоб вста-
новити мінімальний рівень резервів під час 
піднесення у кредитному циклі. Це дає змо-
гу створити необхідний запас міцності, яким 
можна скористатися по мірі проходження 
циклу. Водночас, утворення резервів, згідно з 
міжнародними стандартами фінансової звіт-
ності (МСФЗ), ґрунтуються винятково на 
фактичних, а не на очікуваних втратах [13].

Запровадження виваженої системи із 
страхування депозитів також вважається па-
раметром стійкості фінансової системи як у 
період економічного зростання, так і в кри-
зових умовах. Системи зі страхування депо-
зитів, разом з іншими заходами з реструкту-
ризації, що були введені наприкінці ХХ ст., 
мали за мету забезпечення довготермінової 
стабільності фінансових систем. При цьому 
позитивний вплив систем страхування депо-
зитів на стан банківського сектору спостері-
гався винятково за умов досконалого нагля-
ду та зваженої грошово-кредитної політики. 	
У випадку, коли система гарантування вне-
сків виявлялась неефективною, виникала 
необхідність у повторній   реструктуризації 
банківської системи.

Найслабшою ланкою в макроекономічній 
структурі країни є регуляторна та контролю-
юча системи фінансового сектору, а також 
практичне розкриття фінансової інформації 
щодо умовних зобов’язань. Такі слабкі місця 
збільшують ризики, пов’язані з рухом при-
ватного капіталу крізь труднощі в оцінці ак-
тивів і відхиленням у поведінці посередників. 
Тому стійкість фінансового сектору в умовах 
кризи напряму залежить, також, від спро-
можності держави забезпечити погашення 
непередбачених витрат, що пов’язані умовни-
ми (потенційними) зобов’язаннями. Іншими 
словами, фінансова підтримка мінімального 
рівня запланованих витрат недостатня для 
запобігання фінансовій нестабільності в кра-

їнах із великими, позаплановими, умовними 
(потенційними) зобов’язаннями.
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структурної нестійкості, параметри її визначення. Особлива увага нада-
ється протидіям фінансових криз.

Исследованы понятия стойкости финансово-экономической системы, а 
также фундаментальные факторы мировых финансовых кризисов. Уста-
новлены причины структурной нестойкости, параметры ее определения. 
Особое внимание уделяется противодействию финансовым кризисам.

The article investigates the notion of stability of the financial and economic 
system, as well as fundamental factors in the global financial crisis. The author 
examines the causes of structural instability, the parameters of its definition, par-
ticular attention is paid to combating financial crises.

Надійшла 6 грудня 2012 р.
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Досягнення технічного прогресу в галузі інформаційних технологій (ІТ) 
міцно завоювали свої позиції в туристичній індустрії, істотно змінивши про-
цедуру формування, просування і реалізації туристичних послуг. Нині ту-
ризм — це глобальний комп’ютеризований бізнес, суб’єктами якого виступа-
ють крупні авіакомпанії,  світові готельні мережі та туристичні корпорації 
усього світу. 

Використання ІТ-технологій у процесі на-
дання туристичних послуг  забезпечує дотри-
мання основних критеріїв якості інформацій-
ного забезпечення — це точність, надійність, 
доступність і своєчасність, оперативність і 
висока швидкість обробки та передачі інфор-
мації.

Необхідність постійного вдосконалення 
якості інформаційного забезпечення при ви-
робничій діяльності, пов’язаній з процесом 
надання туристичних послуг, обумовлена їх 
специфічними особливостями. А саме: ве-
ликою кількістю суб’єктів туристичної інду-
стрії, які беруть участь у формуванні та на-
данні комплексної туристичної послуги; їх 
географічна розмежованість, територіальна 
диференціація туристичного продукту, від-
даленість місця   формування туристичного 
продукту від місця його споживання. 

З появою національних і міжнародних 
систем бронювання, комп’ютерної мережі Ін-
тернет, мультимедійних каталогів туристич-	
них подорожей по різних напрямах, електрон-	
них баз даних нормативно-правових актів, 
систем взаєморозрахунків та інших сучасних 
досягнень в галузі інформаційних техноло-
гій, помітно збільшилася якість туристичного 
продукту, знизилася його собівартість, скоро-
тилися витрати туристів на самостійний по-
шук і придбання необхідного пакету послуг.

Широке впровадження інформаційних 
технологій у сфері послуг зумовило транс-
формування процесу надання туристичних 
послуг як в організованому, так і в індивіду-
альному туризмі. Незважаючи на позитивні 
зрушення на національному ринку туристич-
них послуг, які позначені зростанням обсягів 
діяльності на внутрішньому ринку і  позитив-
ною динамікою потоку іноземних відвідува-
чів,  спостерігається тенденція перевищення 
виїзного потоку над в’їзним у структурі між-
народного туризму. Тобто, в структурі турис-
тичного ринку України переважає пасивний 
туризм, який виражається відпливом націо-
нальної грошової одиниці з країни. Однією 
з причин такої тенденції є недостатня інфор-
мованість іноземних громадян про україн-
ський туристичний продукт. Розв’язання цієї 
проблеми  полягає в  більш широкому впро-
вадженні інформаційних технологій у ме-
неджмент вітчизняних суб’єктів туристичної 
індустрії.

Система інформаційних технологій у 
сфері туризму складається з комп’ютерної 
системи резервування в готельній мережі та 
електронних інформаційних систем авіалі-
ній, системи проведення телеконференцій,  
інформаційних систем управління, електро-
нної пересилки грошей, телефонних мереж 
тощо. При цьому слід зауважити, що ця систе-
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ма технологій використовується не окремим 
суб’єктом туристичної індустрії, туристич-
ним оператором або агентом, готелями або 
авіакомпанією, а інтегровано. Більше того, 
ступінь та якість використання системи ін-
формаційних технологій  кожним суб’єктом, 
задіяним у наданні комплексної туристичної 
послуги, впливає на якість надання турис-
тичної послуги для всіх інших. 

Наприклад,  система внутрішнього управ-
ління кожним готелем, який надає послуги з 
проживання туристам, пов’язана з Інтернет-
мережею. Такий зв’язок покладений в основу  
готельної технології резервування, яка до-
ступна для використання як індивідуальним 
туристам, так і туристичним агентствам.

Таким чином, у сфері туризму   викорис-
товуються не окремі комп’ютери або відео-
термінали, до сучасної технології надання 
туристичних послуг залучається ціла система 
взаємопов’язаних комп’ютерних і комуніка-
ційних технологій. Крім того,   в системі на-
дання комплексної туристичної послуги  кож-
ний окремий компонент взаємопов’язаний з 
іншим, адже більшість суб’єктів туристичної 
індустрії залучені в діяльність один одного як 
вертикально, так і горизонтально [1,  25].

На сьогодні ринок програмного забезпе-
чення автоматизації діяльності туристичних 
фірм швидко розширюється. Компанії, що 
займаються розробкою IT-рішень для турис-
тичного бізнесу, активно випускають нові 
програмні продукти, впроваджують для ко-
ристувачів нові види послуг. Таким чином, 
учасники ринку намагаються підвищити за-
требуваність своїх пропозицій, і стверджу-
ють, що попит зростає.

Паралельно з появою на ринку нових IT-
рішень для турбізнесу з’являються і нові 
компанії-розробники, готові конкурувати з 
уже відомими брендами. Нині в Україні пред-
ставлені програмні рішення для гравців ту-
ристичного ринку ряду компаній: “Amadeus”, 
“Galileo”, “IT-tour”, “Light Soft”, “NewName”, 
“TourSystem” та ін. Ці компанії пропонують 
окремі види послуг: автоматизація робочого 
процесу туристичних фірм, пошук турів, он-
лайн бронювання авіаквитків, он-лайн бро-
нювання готелів і т. д.

Усе більше туристичних агентств та опе-
раторів стають користувачами різноманіт-
них програм й Інтернет-сервісів. Помічено 
тенденцію, що туристи спочатку вивчають 
цінові пропозиції на ринку в мережі, а потім 
вже звертаються в агентства. Тому багато ту-
ристичних компаній зробили акцент на сво-
їх сайтах, наповнивши їх модулями пошуку 
турів, каталогами готелів, виділили кошти на 
проведення рекламної кампанії у пошукових 
системах і на туристичних порталах. Агент-
ства, у свою чергу, стали приділяти більше 
часу навчанню своїх співробітників і автома-
тизації роботи.

Розглянемо потреби працівників турфірм 
і пропозиції компаній-розробників у сфері 
автоматизації офісної роботи. Потреби су-
часних туристичних компаній в оптимізації 
своїх робочих процесів можна деталізувати, 
розбивши їх на такі запити:

• створення єдиної бази даних, яка містить 
відомості про підприємства-партнерів, фізич-
них осіб-клієнтів, рекламу, яку компанія роз-
міщує в ЗМІ, зроблені заявки і платежі по 
них, пропозиції та їх деталі (готелі, авіарейси, 
види послуг), курси валют і т. д.;

• можливість заощадження часу при 
оформленні заявок і спрощення цього проце-
су за рахунок автоматичної виписки повного 
комплекту необхідних документів: договір, 
рахунок, ваучер, лист бронювання, прибутко-
вий і витратний касовий ордер та ін.;

• об’єднання віддалених офісів у загальну 
мережу з єдиною базою.

Таким чином, з використанням цього да-
леко не повного переліку можливостей, за-
пропонованого розробником програмного 
продукту, співробітник туристичної компа-
нії отримує у своє розпорядження так зва-
ну локальну пошукову систему на власному 
комп’ютері, який допомагає за лічені секунди 
знайти в базі даних потрібний документ.

Крім рішень для автоматизації робо-
ти офісу, програмні продукти відкривають 
нові можливості пошуку актуальних турів, 
онлайн бронювання, використання реклам-
них інструментів.

Завдяки популяризації Інтернету в Украї-
ні й, відповідно, збільшенню кількості корис-
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тувачів мережі, збільшиться кількість турис-
тичних компаній, що використовують у своїй 
роботі IT-технології, а також зросте число 
потенційних споживачів, що вибирають тури 
саме за допомогою Інтернету [3, 9]. Аналізу-
ючи поведінку туристів, можна стверджува-
ти, що останнім часом кількість бажаючих 
скористатися послугами мережі Інтернет для 
пошуку інформації про місце відпочинку і 
фірму, в якій можна замовити путівку, значно 
збільшується. У різних видах туризму існу-
ють різні цілі використання послуг пошуко-
вих систем мережі Інтернет. У більшості ви-
падків туристи, звертаючись до пошукових 
систем, прагнуть отримати інформацію про 
місце подорожі, переконатись у наявності 
пропозицій, акцій та знижок, дізнатись про 
ціну послуг тощо (рис. 1). Саме тому, ство-
рюючи власну сторінку, кожний суб’єкт ту-
ристичного ринку насамперед повинен за-
безпечити існування саме такої інформації, 
стежити за її постійним оновленням [4, 43].  

Використання мережних технологій роз-
починається з виходу в Інтернет у ролі ко-
ристувача з метою знайти певну інформацію, 
що належить іншим, і закінчується побудо-
вою власної приватної корпоративної мережі, 

у якій найцінніша інформація обертається з 
великою швидкістю і ефективністю [7, 347].

Особливий інтерес в туристичних органі-
заціях викликають такі форми використання 
глобальної мережі [5, 78; 6, 164]: 

•	 комунікації й ефективний зв’язок;
•	 реклама і просування туристського 

продукту;
•	 маркетингові дослідження;
•	 електронна презентація фірми і її ту-

ристського продукту;
•	 використання можливостей електро-

нних міжнародних і міжрегіональних 
туристських виставок, ярмарків;

•	 використання системи бронювання і 
резервування;

•	 самостійне формування туру і придбан-
ня туристської путівки;

•	 використання електронних каталогів 
туристського продукту по країнах і на-
прямах;

•	 отримання країнознавчої інформації, 
оперативного прогнозу погоди в різних 
країнах світу, розкладу руху різних ви-
дів транспорту;

•	 отримання оперативної інформації по 
тарифах і цінах для готелів, ресторанів, 

Рис. 1. Цілі пошуку туристами інформації у мережі Інтернет (туризм, %)
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Рис. 2. Модель використання ІТ в менеджменті якості суб’єктів  
туристичної індустрії
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різних перевізників та інших турист-
ських послугах;

•	 використання мережі Інтернет для вза-
єморозрахунку;

•	 створення віртуального туристського 
офісу і т. д. 

Проведений аналіз сучасних інформацій-
них технологій, практики їх використання у 
діяльності підприємств туристичної сфери 
доводить їх практичну цінність і доцільність 
у процесі забезпечення якості самих турис-
тичних послуг. Використання інформаційних 
технологій  є необхідною складовою менедж-
менту якості у сфері туризму та є підґрунтям  
взаємозв’язку між вимогами, що формують 
якість туристичних послуг, та необхідними 
для цього інформаційними технологіями 	
[2, 18]. Модель використання ІТ у процесі за-
безпечення менеджменту якості суб’єктів ту-
ристичної індустрії  подано на рис. 2.

У сучасних умовах неможливо забезпечи-
ти якісне надання комплексної туристичної 
послуги без застосування новітніх інфор-
маційних технологій. Саме їх упроваджен-
ня та використання в практичній діяльності 
суб’єктів туристичної індустрії забезпечує 
дотримання комплексу взаємодіючих і вза-
ємообумовлюючих вимог щодо забезпечення 
менеджменту якості  у сфері туризму.

Інформаційні технології дають можли-
вості   суб’єктам туристичної індустрії   не 
тільки досліджувати стан і розвиток попиту 
на ринку,  підвищувати якість комплексного 
туристичного продукту, а й  використовувати 
більш економічні канали просування турис-
тичних продуктів, що допомагає не тільки 
утримувати постійних клієнтів туристичних 
фірм, а й залучати нових. Інформаційні тех-

нології  забезпечують такі складові якості, як 
швидкість та високий рівень обслуговування, 
сприяють скороченню витрат завдяки біль-
шій ефективності внутрішніх операцій та ко-
мерційних процедур.

Використання ІТ-технологій у менедж-
менті туристичної фірми, безперечно, має 
бути складовою політики якості організації.
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Розкриття особливостей системної підтримки аграрного сектору в ЄС 
знайшло своє відображення у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних 
науковців. Разом з тим, потребують подальшого обґрунтування причини, 
характер та напрями сучасної трансформації процесів регулювання сіль-
ського господарства в ЄС, та зумовлена цим модернізація основних меха-
нізмів та інструментів підтримки аграрного сектору країн – членів Союзу.

©  І. Мехметі, 2012

Специфіка, розміри та форми державної 
підтримки сільського господарства в країнах-
лідерах постійно досліджуються експертами 
міжнародних організацій, зокрема Світової 
організації торгівлі (СОТ) та Організації 
економічного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР). 

Очікування продовольчої кризи було 
характерним для багатьох країн упродовж 
усього періоду їх існування. Тим не менш, ці-
леспрямовані механізми регулювання та під-
тримки аграрного сектору економіки почали 
розроблятися урядами держав тільки на по-
чатку ХХ ст. 

Усі розвинені країни світу впливають на 
функціонування аграрного сектору еконо-
міки через механізм державного регулюван-
ня сільського господарства, що являє собою 
комплексну систему   інструментів держави, 
спрямованих на скеровування поведінки то-
варовиробників у напрямі, необхідному для 
досягнення цілей аграрної політики.

Зокрема, експерт ОЕСР  Ф. Ван Тонгерен 
серед цілей аграрних політик виокремлює [5]:

• цілі, що пов’язані з фермерами — досяг-
нення прийнятного рівня доходів фермерів; 
зменшення різниці в доходах фермерів; під-
вищення конкурентоспроможності аграрного 
сектору;

• цілі, що  пов’язані зі споживачами — за-
безпечення постачання безпечної і високо-	
якісної продукції харчування (за доступними 
цінами);  забезпечення продовольчої безпеки; 
забезпечення енергетичної безпеки шляхом 
використання  біопалива;

• цілі, що пов’язані з суспільством у ці-
лому — захист навколишнього середовища 
і біорізноманіття; збереження природних 
ландшафтів; внесок у забезпечення життєз-
датності сільської місцевості.

Ф. Ван Тонгерен також зазначає, що ви-
робництво достатніх обсягів продуктів хар-
чування за низькими цінами для того, щоб 
нагодувати зростаюче міське населення ін-
дустріального суспільства, вже має значно 
менше значення у країнах – членах ОЕСР; 
а першочерговими є цілі, пов’язані з підтри-
манням стабільних доходів фермерів та під-
вищенням продуктивності аграрного сектору, 
забезпеченням продовольчої безпеки та ви-
сокої якості продуктів харчування, захистом 
навколишнього середовища та збереженням 
природних ландшафтів і т. д. Саме чітке ви-
значення цілей є першим кроком у розробці 
державних політик підтримки аграрного сек-
тору в постіндустріальних країнах світу.

Для досягнення цілей аграрних політик 
країни-лідери використовують механізми 
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державного регулювання сільського госпо-
дарства з притаманними їм   інструментами, 
що являють собою змінні, якими здатний ма-
ніпулювати уряд:

• правові — закони та інші нормативно-
правові акти щодо регулювання функціону-
вання аграрного сектору;

• адміністративні — державні замовлення, 
квоти та ліміти, державний контроль та на-
гляд за якістю продукції, санкції, державні 
інвестиції, цільові програми;

• економічні — державні витрати на під-
тримку цін, податкові пільги, виплати на під-
тримку доходів фермерів;

• специфічні — прогнозування, плануван-
ня, переконання громадськості. 

Слід зазначити, що всі інструменти дер-
жавної підтримки сільського господарства в 
постіндустріальних країнах є тісно пов’яза-	
ними з цілями аграрних політик цих держав. 

Розмір та форма державної підтримки 
фермерів постійно вивчаються та оцінюють-
ся рядом міжнародних організацій. Зокрема, 
ОЕСР з 1987 р. використовує стандартну ме-
тодику для вимірювання фінансової вартості 
урядових трансферів у сільське господарство 
своїх країн-членів з метою порівняння інтер-
венцій, які здійснюють держави задля досяг-

нення цілей їх аграрних політик [2, 2]. Слід 
зазначити, що складність та кількість урядо-
вих заходів підтримки сільського господар-
ства постійно зростала. Саме тому у 1999 р., з 
метою поліпшення узгодженості цих заходів 
між країнами, була введена нова система кла-
сифікації, яка і діє до цього часу (рис. 1) [4].

За сучасною класифікацією, ОЕСР для 
визначення розміру загальної допомоги 
аграрному сектору користується показни-
ком загальної оцінки підтримки (TSE — Total 
Support Estimate). Сумарні дотації сільсько-
му господарству розподіляють на три  осно-
вні категорії: оцінка підтримки виробників 
(PSE — Producer Support Estimate), оцінка 
підтримки через загальні послуги (GSSE — 
General Services Support Estimate) та оцін-
ка підтримки споживачів (CSE — Consumer 
Support Estimate). 

Оцінка підтримки виробників визначаєть-
ся як щорічна сумарна вартість трансферів 
від споживачів та платників податків вироб-
никам сільськогосподарської продукції. Цей 
показник охоплює платежі від заходів аграр-
ної політики незалежно від їх природи, цілей 
та впливу на виробництво і доходи фермерів.

Основним критерієм для такої класифіка-
ції є визначення суб’єкта отримання транс-

Рис. 1. Класифікація заходів підтримки сільського господарства  
за методикою ОЕСР

Загальна оцінка підтримки (TSE)

Оцінка  
підтримки 
виробників
(РSE)

підтримка ринкових цін; платежі, що ґрунтуються на рівні виробництва; 
платежі, що ґрунтуються на площі посівів/ поголів’ї; платежі, що ґрун-
туються на сумі виплат у минулому; платежі, що ґрунтуються на затра-
чених засобах; платежі, що ґрунтуються на обмеженні використання 
засобів; платежі, що ґрунтуються на загальному доході фермерського 
домогосподарства; інші платежі

НДДКР; аграрні школи; інспекційні послуги; інфраструктура; просуван-
ня та збут; державні резерви; інше

трансфери виробникам від споживачів; інші трансфери від споживачів; 
трансфери споживачам від платників податків; витрати через завищені 
ціни на продукти харчування

Оцінка  
підтримки 
споживачів
(СSE)

Оцінка  
підтримки 
через  
загальгі
послуги
(GSSE)
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ферів. Відтак, захід політики, що передбачає 
трансфер, спрямований для аграрних ви-
робників, включається до показника оцінки 
виробників. Щоб отримати таку дотацію, 
фермер має випускати продукцію або по-
слуги, використовувати засоби виробництва 
або визначатися суб’єктом, що веде фермер-
ську діяльність. У свою чергу, трансфери до 
чи від споживачів включаються у показник 
оцінки підтримки споживачів і передбача-
ють споживання аграрних товарів для отри-
мання цих дотацій. Трансфери, що входять 
до оцінки підтримки через загальні послуги, 
не залежать від дій фермерів чи спожива-
чів продукції аграрного сектору, оскільки не 
спрямовуються їм напряму. 

У свою чергу, СОТ також класифікує за-
ходи підтримки сільського господарства на 3 
групи, залежно від їх впливу на обсяги та ди-
наміку світової торгівлі (рис. 2) [3].

Доступ до ринку включає імпортні тарифи 
та квоти, які захищають внутрішніх виробни-
ків від імпортної конкуренції. Відповідно до 
Договору про сільське господарство (Agree-
ment on Agriculture — AoA) в рамках СОТ всі 
нетарифні бар’єри конвертувалися в тарифи 
та тарифні квоти. Цей процес отримав назву 
тарифікації. Доволі розповсюдженими є та-
кож тарифні квоти, що являють собою ком-
бінований інструмент захисту внутрішньо-
го ринку, який складається з низької ставки 

мита в межах визначеної квоти, а імпорт по-
над квоту обкладається митом за вищою став-
кою. Експортні субсидії — це урядові платежі 
для покриття витрат експортерів.  Внутрішня 
підтримка включає платежі фермерам від-
повідно до типу, ціни та обсягу виробленої 
аграрної продукції [6, 97].

Внутрішня підтримка стала об’єктом осо-
бливої уваги АоА. Відповідно її заходи було 
розподілено на п’ять категорій залежно від 
безпосереднього впливу на світову торгівлю:

1) зелена скринька — включає заходи, які 
мають незначний вплив на ціни та кількість 
експорту чи імпорту, або взагалі не викрив-
люють торгівлю сільськогосподарською про-
дукцією. Сюди належать: платежі в рамках 
програм аграрних досліджень; консультації 
фермерам; витрати на інфраструктуру (доро-
ги, порти, водопостачання тощо); послуги зі 
збуту та просування сільськогосподарських 
товарів; витрати на створення державних ре-
зервів для гарантування продуктової безпеки, 
внутрішню продуктову допомогу, підтримку 
доходів, що не пов’язана з рівнем виробництва; 
платежі у випадку природних катаклізмів; 
платежі по програмах захисту навколишнього 
середовища та консервації земель; видатки по 
програмах регіональної допомоги для відста-
лих регіонів та структурного пристосування;

2) блакитна скринька — включає платежі 
у рамках програм обмеження виробництва, 

Рис. 2. Класифікація заходів підтримки сільського господарства  
за методикою СОТ

Заходи підтримки сільського  господарства
за методикою СОТ

Доступ до ринку

Тарифи Тарифні 
квоти

Жовта 
скринька

Зелена
скринька

Скринька
de minimis

Скринька
спеціального та 
диференційного 

режиму

Синя 
скринька

Внутрішня підтримка Експортні субсидії
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що ґрунтуються на кількості площі та вро-
жайності, фіксованій кількості поголів’я, або 
становлять 85 % чи менше від базового рівня 
виробництва. Тим не менш, вони не є напря-
му прив’язаними до поточного рівня вироб-
ництва; 

3) спеціальний та диференційний режим —	
включає заходи підтримки, як прямі так і не-
прямі, що сприяють аграрному виробництву 
та сільському розвитку у країнах, що розви-
ваються (КЩР).   Вони являють собою суб-
сидії на інвестиції в аграрний сектор, дотації 
на вхідні матеріально-технічні ресурси у най-
менш розвинених країнах; 

4) скринька de minimis — включає під-
тримку, обсяги якої не є значними, а тому  не 
мають істотного впливу на виробництво чи 
торгівлю. Включає субсидії двох видів:

•	 підтримка конкретно визначеного про-
дукту, що не перевищує 5 % від його за-
гального випуску в розвинених країнах, 
або 10 % в КЩР;

•	 підтримка в цілому по галузі, що не пе-
ревищує 5 % від її загального випуску в 
розвинених країнах, або 10 % в КЩР.

5) жовта скринька — включає заходи, 
спрямовані на стимулювання виробництва 
та підвищення прибутковості (підтримка 
цін на продукцію, здешевлення вхідних ма-

теріально-технічних ресурсів) і є більшими, 
ніж дозволено в рамках скриньки de minimis. 
Тобто вони прив’язані до рівня виробництва, 
їх кількість значна і викривлює світову тор-
гівлю, вони не пов’язані з розвитком аграрної 
галузі у найвідсталіших країнах. Слід зазна-
чити, що АоА обмежував лише субсидії в рам-
ках жовтої скриньки, більше того, їх обсяг мав 
поступово скорочуватися. Усі інші види допо-
моги не підпадали під регулювання [3, 2–3]. 

Крім того, експерти ОЕСР виокремили ще 
одну класифікацію заходів підтримки аграр-
ного сектору залежно від ступеня їх впливу 
на виробничі рішення фермерів, тобто від-
повідно до того, як сильно вони стимулюють 
фермерів виробляти більше сільськогоспо-
дарської продукції (див. табл.).

Слід зазначити, що найбільший вплив на 
виробничі рішення фермерів мають заходи 
першої групи, тобто коли надання підтримки 
безпосередньо пов’язане з кількістю виробле-
ної продукції.

Саме підтримка ринкових цін та плате-
жі, що ґрунтуються на виробництві певного 
виду продукції та затрачених на виробництво 
коштів найбільше стимулюють фермерів 
збільшувати виробництво аграрної продук-
ції. Водночас, ефективність такої підтримки 
є доволі низькою, адже за підрахунками екс-

Класифікація заходів підтримки аграрного сектору за рівнем впливу
на виробничі рішення фермерів

Заходи підтримки аграрного сектору економіки

Ступінь його впливу на вироб-
ничі рішення фермерів

значний 
вплив

середній 
вплив

незначний 
вплив

Група 1: надання підтримки безпосередньо пов’язане з кіль-
кістю виробленої продукції (підтримка ринкових цін та плате-
жі, що ґрунтуються на виробництві певного виду продукції) та 
затрачених на виробництво коштів

+

Група 2: надання підтримки залежно від площі оброблюваль-
них земель чи поголів’я худоби (які не залежать від кількості 
виробленого певного виду продукції)

+

Група 3: надання підтримки відповідно до загальної площі 
фермерських земель, динаміки показників виробництва в по-
передні роки, рівня доходів фермерів

+

Джерело: складено автором на основі узагальнення [2] 
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пертів ОЕСР, один додатковий долар цінової 
ринкової підтримки збільшує доходи ферме-
рів лише на 25 центів. Тим не менш, на почат-
ку ХХІ ст. саме заходи підтримки першої гру-
пи становили більше половини всіх платежів 
урядів країн-членів цієї організації фермер-
ським господарствам. Хоча впродовж 90-х ро-
ків частка заходів підтримки першої групи у 
більшості країн має тенденцію до  зниження.

Доволі розповсюдженими у постіндустрі-
альних країнах світу є також використання 
інструментів, які прямо не впливають на до-
ходи фермерів, але їх вплив має опосеред-
кований характер і стосується насамперед 
зменшення їх витрат. Зокрема, податкові 
пільги сільськогосподарським виробникам, 
які можуть повністю звільнятися від опо-
даткування (Греція) або з їх доходів вирахо-
вується сума, яка не підлягає оподаткуванню 
(Німеччина), надання коштів на проведення 
меліоративних робіт (Японія), підтримка ка-
пітального будівництва та впровадження но-
вітніх енергозберігаючих технологій (Данія), 
встановлення паритетів цін на сільськогоспо-
дарську продукцію та матеріально-технічні 
ресурси (США). У всіх розвинених країнах 
світу фермери мають доступ до пільгових 
кредитів з низькими процентними ставками 
[1, 110–111].

Незважаючи на значну кількість інстру-
ментів підтримки аграрного сектору, їх ефек-
тивність задля досягнення цілей аграрної по-
літики виявилася недостатньою. Так, зокрема, 
одна з основних цілей — підтримання доходів 
фермерів на прийнятному рівні не була до-
сягнута, адже в більшості країн ОЕСР доходи 
фермерів залишаються нижчими ніж в інших 
секторах економіки. Не вдалося повністю до-
сягнути цілі, пов’язаної зі споживачами, адже 
успішність забезпечення споживачів країн – 
членів ОЕСР достатньою кількістю високоя-
кісної їжі нівелювалася завищеними цінами, 
які в середньому на чверть перевищували сві-
тові ціни [5, 8]. Зважаючи на вище перелічені 
негативні наслідки підтримки аграрного сек-
тору, а також збільшення забруднення навко-
лишнього середовища, спровокованого над-
мірною хімізацією сільськогосподарського 
виробництва, уряди держав – членів ОЕСР 

дійшли висновку, що традиційні механізми 
підтримки аграрного сектору економіки не-
обхідно переглянути.

Уряди розвинених країн світу визнали, 
що аграрні реформи є конче необхідними, 
адже старі механізми підтримки не відповіда-
ли вимогам часу, мали низьку ефективність 
та високу витратність. Саме тому вимоги 
до аграрної політики змінилися у бік поліп-
шення навколишнього середовища, розвитку 
сільської місцевості, забезпечення кращого 
контролю над ефективністю витрат держав-
них коштів. Відповідно, ми можемо виокре-
мити такі основні причини та напрями транс-
формації механізмів державної підтримки 
сільського господарства в країнах – лідерах 
світу (рис. 3).

Надмірно високі витрати бюджетів розви-
нених країн світу на підтримання сільського 
господарства викликали невдоволення плат-
ників податків, адже зайнятість у цьому сек-
торі була незначною (у середньому 2–3 %) 
та мала постійну тенденцію до скорочення. 
Тому витрачання таких значних коштів на 
розвиток цієї галузі було   економічно необ-
ґрунтованим.

Незважаючи на суттєві витрати, уряди 
постіндустріальних країн світу були неспро-
можними гарантувати достатній рівень жит-
тя усім фермерам (більшість державних суб-
сидій отримували великі ферми, які могли 
застосовувати високоінтенсивні технології 
за умов значного рівня виробництва, і лише 
незначну їх частку отримували невеликі фер-
мери, адже державні платежі були переважно 
пов’язані з рівнем виробництва сільськогос-
подарської продукції. Відповідно, надання  
допомоги прив’язувалось до рівня випуску 
продукції, а це вимагало від фермерів витра-
чати все більше коштів на виробництво, тому 
значна частка від державних трансфертів пе-
редавалася постачальникам добрив та техні-
ки або капіталізувалася у цінах на землю).

Також спостерігалось значне погіршення 
екологічної ситуації, що було спричинене ви-
користанням високоінтенсивних технологій 
для збільшення продуктивності і врожай-
ності та призвело до надмірної хімізації сіль-
ського господарства, а відповідно, і зростання 
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частки викидів шкідливих речовин у навко-
лишнє середовище.

Більше того, відбувалося загострення су-
перечок з країнами, що розвиваються, під час 
дво- та багатосторонніх переговорів у рамках 
СОТ, адже для підтримки високих внутріш-
ніх цін необхідно було застосовувати імпорт-
ні квоти й тарифи, щоб зрівняти вартість 
імпортних товарів з ціною на аграрну продук-
цію місцевого виробництва. Високі внутрішні 
ціни стимулювали надлишкове виробництво 
деяких сільськогосподарських товарів, тому 
для їх продажу за кордон використовували-
ся експортні субсидії, які компенсували фер-
мерам з постіндустріальних країн збитки від 
продажу аграрної продукції за низькими ці-
нами, що чинило тиск на загальносвітові ціни 
та призводило до викривлення міжнародної 
торгівлі аграрною продукцією, зменшення 
конкурентоспроможності сільськогосподар-
ських виробників країн, що розвиваються, і як 
наслідок, загострювало соціальні проблеми у 
сільських місцевостях.

Зважаючи на зазначені вище фактори, 
урядами постіндустріальних країн світу було 
визначено напрями трансформації основних 
механізмів підтримки сільського господар-
ства. Так, основним завданням трансформації 
було визначено зменшення загального рівня 

підтримки аграрного сектору, яка досягла 
піку у 2004 р. — майже 400 млрд дол. Зважа-
ючи на те, що основна частина фінансових 
коштів дотацій спрямовувалась на підтримку 
ринкових цін, було вирішено поступово зни-
жувати її до досягнення загальносвітового 
рівня цін. Це мало бути ефективним інстру-
ментом для зменшення перевиробництва 
деяких видів продукції сільського госпо-
дарства, з яким уряди країн-лідерів вже до-
вгий час не дуже успішно боролися шляхом 
встановлення квот для фермерів. Важливим 
заходом цього напряму трансформації було 
визначено також відміну прив’язки розміру 
державної підтримки до рівня виробництва 
(decoupling), що має зменшити надмірну про-
дуктивність фермерських господарств та зро-
бити їх більш орієнтованими на ринок.

Одним з напрямків трансформації меха-
нізмів підтримки сільського господарства в 
постіндустріальних країнах є лібералізація 
торгівлі аграрною продукцією, адже значний 
захист внутрішнього ринку державами – 
членами ОЕСР шляхом встановлення квот і 
митних тарифів провокує зіткнення інтересів 
розвинених країн світу та країн, що розви-
ваються. Встановлення обмежень на імпорт 
було пов’язане саме з механізмом підтримки 
ринкових цін, адже для їх підтримки на висо-

Рис. 3. Основні чинники та напрями трансформації механізмів державної підтримки  
сільського господарства у країнах-лідерах світу
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кому рівні потрібно зменшити конкуренцію з 
боку дешевих сільськогосподарських товарів 
з інших країн. У випадку, коли підтримка була 
дуже значною, виникало перевиробництво 
певних товарів, тому необхідним було також 
застосування експортних субсидій для того, 
щоб збути надлишки за кордон, що перетво-
рювало ці країни у нетто-експортерів і зміню-
вало їх спеціалізацію у світовому господар-
стві. Саме тому під час Уругвайського раунду 
переговорів у рамках ГАТТ (1986–1994 рр.) 
серед ключових завдань для постіндустріаль-
них країн світу було вирішено збільшити до-
ступ до ринків шляхом зняття таких бар’єрів, 
як квоти, їх переведення у митні тарифи з 
подальшим зниженням, значне зменшення, а 
згодом і повна відмова у майбутньому від за-
стосування експортних субсидій, адже саме 
вони найбільше підривають здатність країн, 
що розвиваються, конкурувати на світових 
ринках. Ці заходи мають сприяти підвищен-
ню рівня життя у відсталих країнах, оскільки 
останні пов’язують розвиток своїх економік 
саме з можливістю вільної безмитної торгівлі 
сільськогосподарськими товарами.

Зважаючи на загострення екологічних 
проблем, погіршення стану навколишнього 
середовища, однією з причин якого є над-
мірна інтенсифікація сільськогосподарського 
виробництва, уряди постіндустріальних країн 
світу звернулися до концепції “сталого сіль-
ського господарства” (sustainable agriculture), 
яка полягає у веденні сільського господарства 
без заподіяння значної шкоди функціонуван-
ню  екосистеми. Задля екологізації сільського 
господарства держави – члени ОЕСР почали 
надавати фінансову допомогу для заходів під-
тримки рівноваги біоценозів, охорони навко-
лишнього середовища, поліпшення екологіч-
ної якості життя шляхом консервації орних 
земель (виведення їх під пар) та заліснення 
територій [1, 106]. Більше того, у держав-
них аграрних політиках ЄС, США, Норвегії, 
Швейцарії з’явилася концепція перехресної 
відповідності (cross-compliance), яка полягає 
у тому, що державна підтримка буде надава-
тися фермерам лише у випадку   виконання 
ними умов щодо захисту навколишнього се-
редовища та дотримання стандартів утри-

мання тварин [5, 11]. Для фермерів, які не 
відповідають цим вимогам, вводяться санк-	
ції — зменшення або повне позбавлення дер-
жавних субсидій, а в деяких випадках, також, 
накладення фінансових стягнень. 

Урядами постіндустріальних країн сві-
ту було вирішено приділяти більше уваги 
розвитку сільської місцевості, яка посідає 
важливе місце в аграрній політиці цих дер-
жав. Насамперед, уряди чітко розмежували 
сільське господарство та розвиток сільської 
місцевості, оскільки, незважаючи на те, що 
сільські жителі є переважними користувача-
ми землі у сільській місцевості, проте це не є 
головним джерелом зайнятості. Лише 10 %	
робочої сили в сільській місцевості країн –	
членів ОЕСР зайняті у сільському господар-
стві, тоді як більше 50 % постійно задіяні у 
мегаполісах. Саме тому розвиток сільської 
місцевості набуває особливого значення, 
адже може сприяти переміщенню міського 
населення у села для постійного проживання, 
що стимулюватиме зайнятість і підвищува-
тиме рівень доходів у селах [5, 9]. 

Внаслідок проведеного системного ана-
лізу державної підтримки сільського госпо-
дарства у постіндустріальних країнах світу 
з’ясувалося, що основні цілі, механізми та 
інструменти державного регулювання аграр-
ного сектору, за методиками СОТ та ОЕСР, 
істотно змінилися внаслідок посилення дії 
таких чинників, як значне погіршення стану 
довкілля, надмірні бюджетні витрати, ске-
ровані на аграрне виробництво, загострення 
торговельних суперечок з країнами, що роз-
виваються, та неспроможність гарантувати 
доходи всім фермерам. З огляду на це, осно-
вними напрямами трансформації підтримки 
аграрного сектору стали екологізація сіль-
ського господарства, зменшення загального 
рівня бюджетної підтримки, лібералізація 
торгівлі сільськогосподарською продукцією 
та сприяння розвитку сільської місцевості. 
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Проаналізовано концептуальні засади класифікації механізмів держав-
ної підтримки сільського господарства за методикою ОЕСР та СОТ. Визна-
чено необхідність перегляду традиційних механізмів підтримки аграрного 
сектору економіки. 

Проанализированы концептуальные основы классификации механизмов 
государственной поддержки сельского хозяйства по методике ОЭСР и ВТО. 
Определена необходимость пересмотра традиционных механизмов под-
держки аграрного сектора экономики.

Was analyzed the conceptual basis of classification mechanisms of state 
support for agriculture by the method of the OECD and the WTO. Necessity of 
traditional mechanisms to support the agricultural sector was verified.
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Розглядається один з напрямів нематеріальної мотивації —  регулюван-
ня робочого часу. Складовими механізмами посилення мотивації до праці 
виступають застосування індивідуального підходу щодо використання ро-
бочого часу та збільшення дії вільного часу.  

©  Т. С. Попадюк, 2012

В економіці України відбуваються транс-
формаційні процеси. Вони впливають на цін-
нісну і мотиваційну структуру людей, їхню 
свідомість. Це потребує дослідження процесу 
мотивації, досконалого аналізу трудової пове-
дінки людей. Ставлення до роботи залежить 
від розуміння людиною своєї трудової діяль-
ності, мотивів, які нею керують.

Тому насамперед необхідне розуміння й 
вивчення внутрішніх механізмів мотивації 
праці, які б підвищили конкурентоспромож-
ність працівників, забезпечили якісне онов-
лення трудового менталітету за допомогою 
заходів підвищення зацікавленості продук-

тивно і якісно працювати. Для реалізації на 
практиці цілеорієнтованої мотивації необ-
хідно сформувати такий мотиваційний ме-
ханізм, який зміг би поєднати в єдине цілі і 
результати діяльності персоналу.

Мотиваційний механізм, який дає най-
більший ефект, має бути узгодженим зі стра-
тегією розвитку підприємства, спиратися на 
діючу систему матеріального і нематеріаль-
ного стимулювання (рис. 1).

З часом працівники звикають до перма-
нентного збільшення оплати праці. Подібна 
звичка не сприяє зростанню трудової продук-
тивності. Надбавку в оплаті праці рекомен-

Рис. 1. Методи мотивації трудової діяльності [3]
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дується застосовувати як короткотерміновий 
метод мотивації. Як приклад, згадаємо ре-
зультати соціологічних опитувань респонден-
тів на підприємствах Білоцерківського райо-
ну, наведені у праці Л. П. Червінської [7], що 
подані на рис. 2. Відповідно до досліджува-
ного прикладу мотивуючий вплив зарплати 
залежить не так від можливості найкращого 
задоволення матеріального (17 %) і соціаль-
ного (13 %) задоволення потреб робітників, 
скільки від можливості росту (23 %) та ство-
рення соціальної справедливості у робочому 
колективі (20 %).  

Червінська [7] також зазначає: “Дещо інші 
причини зниження трудової активності за ра-
хунок зарплати — при неуспішному виконан-
ні роботи (23 %), що свідчить про необхідність 
досягнення адекватної оцінки результатів 
праці і розмірів матеріального стимулюван-
ня. Суттєве зниження трудової активності 
у випадку матеріального стимулювання ви-

кликає несправедливий розподіл заробітків 
працівників (21 %). Дієвість зарплати також 
знижується при досягненні відповідного соці-
ального статусу (20 %) і перевищенні певного 
її рівня (20 %). Ці фактори доцільно брати 
до уваги з метою забезпечення ефективного 
управління персоналом організації”. 

Враховуючи наведені результати дослі-
дження, на наш погляд, керівникам підпри-
ємства необхідно більше уваги приділяти не-
матеріальним методам мотивації.

С. В. Баранцева та ін. [3] наводять таке ви-
значення нематеріальної мотивації: “Немате-
ріальна мотивація — це процес, спрямований 
на немонетарне заохочення та формування 
корпоративного духу працівників, що спри-
яє підвищенню зацікавленості персоналу в 
якості своєї роботи”. 

Однією з форм нематеріальної мотивації 
виступає регулювання робочого часу праців-
ників.

Задоволення  
матеріальних потреб  

17 %
Справедливість 

20 %

Задоволення
соціальних потреб

13 %

Гарантія зайнятості
7 %

Визнання
13 %

Можливість
зростання

23 %

Успіх
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Несправедливість 
21 %
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Неуспіх
23 %

Зарплата
20 %

Гарантія
зайнятості

4 %

Соціальний
статус
20 %

Рис. 2. Вплив заробітної плати на трудову активність [7]
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Час для роботи виступає загальною мірою 
виконаної праці. Для визначення тривалості 
робочого часу використовують: рівень розви-
тку виробництва; фізичні й психофізіологічні 
можливості людини. Одним із методів збіль-
шення продуктивності праці виступає поліп-
шення використання робочого часу, яке має 
залежність від співвідношення кількісного та 
якісного чинників розвитку виробництва.

Кодексом законів про працю України 
встановлено: “Нормальна тривалість робо-
чого часу працівників не може перевищувати 
40 год на тиждень. Підприємства й організа-
ції, укладаючи колективний договір, можуть 
установлювати меншу норму тривалості ро-
бочого часу” [4, ст. 50, 51]. Законодавством 
також унормована “скорочена тривалість ро-
бочого часу:

 1) для працівників віком від 16 до 18 ро-	
ків — 36 годин на тиждень, для осіб віком від 
15 до 16 років (учнів віком від 14 до 15 років, 
які працюють у період канікул) — 24 години 
на тиждень.

 Тривалість робочого часу учнів, які пра-
цюють протягом навчального року у вільний 
від навчання час, не може перевищувати по-
ловини максимальної тривалості робочого 
часу, передбаченої в абзаці першому цього 
пункту для осіб відповідного віку;

 2) для працівників, зайнятих на роботах з 
шкідливими умовами праці, — не більш як 36 
годин на тиждень” [4].

Головне завдання в удосконаленні органі-
зації роботи — створення зручних режимів 
відпочинку та роботи. За видами режими ро-
боти та відпочинку поділяють на змінний, до-
бовий, тижневий і місячний. Ці режими ство-
рюють з урахуванням змінної працездатності 
людини упродовж доби. Класична крива пра-
цездатності має вигляд, поданий на   рис. 3 
(наведено за Г. Т. Завіновською [1]). Цей фак-
тор береться до уваги у формуванні змінного 
і добового режиму.

   Часовий чинник є ресурсом, що має 
принципове значення для раціоналізації ви-
робничих процесів. Поліпшення використан-
ня робочого часу можна досягти насамперед 
провівши його дослідження за допомогою 
фотографії робочого часу, хронометражу та 
інших методів. За С. Ю. Рощиним та Т. О. Ра-
зумовою [5] на рис. 4 наведено класифікацію 
існуючих методів дослідження трудових про-
цесів і робочого часу. 

Для відновлення розумових і фізичних 
здібностей працівників послуговує час відпо-
чинку, що використовується працівником на 
власний розсуд — час, вільний від виконання 
трудових обов’язків. За А. М. Колот [2]: “Як і 

Рис. 3. Працездатність людини протягом робочого дня

0–1 год, 4–6 год — час входження в роботу; 1–3 год, 6–8 год — період найбільш сталої праце- 
здатності; 3–5 год, 8–9 год — період втоми
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робочий час, час відпочинку має декілька ви-
дів.

•	 перерва протягом робочого дня;
•	 щоденний відпочинок (перерва між ро-

бочими днями);
•	 вихідні дні (щотижневий відпочинок);
•	 святкові і неробочі дні;
•	 відпустки”. 
Вільний час і сприятливий режим робо-

чого дня — одна з основних потреб кожної 
людини. Тому регулювання робочого часу та 
мотивація вільним часом є одним із пріори-
тетних напрямів посилення мотивації трудо-
вої діяльності. Однією зі складових нематері-
альної мотивації до праці розглядають гнучку 
організацію робочого часу та підвищення дії 
вільного часу. 

Одним з основних підходів до регулюван-
ня робочого часу та мотивації вільним часом 
є надання додаткового часу для відпочинку. 	
Це робиться за допомогою зменшення часу 
для праці, зміни тривалості різного роду від-
пусток, роботи неповний робочий день чи 
тиждень.

Значний стимулювальний ефект досяга-
ється наданням відпусток за особливі умови 
роботи, високу результативність праці. Ство-
рення додаткових стимулів, щоб утримати 

працівників в організації, залучення до дея-
ких видів діяльності, компенсація підвищено-
го психологічного чи фізичного навантаження 
на робітника під час роботи шляхом надання 
додаткових відпусток. Позитивно впливають 
на працівника творчі відпустки. Так, педаго-
ги, згідно із законодавством, мають право на 
нормований шестигодинний робочий день і 
скорочений робочий тиждень. Медичні пра-
цівники працюють залежно від професійних 
функцій, які вони виконують, і установ, де 
працюють. Лікарі поліклінік, які приймають 
хворих, лікарі-стоматологи та зубопротезис-
ти, середній медичний персонал працюють 
5,5 години на день. Постановою передбачено 
36-годинний робочий тиждень для робітників, 
які працюють в умовах ризику зараження ВІЛ 
при виконанні своїх службових обов’язків.   

Головний принцип, якого слід дотримува-
тися при плануванні робочого часу для досяг-
нення  кращої організації роботи, — це прин-
цип Парето, або правило 80/20 [6]. Головні 
характеристики принципу широковідомі [8]. 
Головна складність дослідження полягає в 
тому, щоб виявити ті 20 %, від яких залежить 
успіх справи. 

Крім того, при плануванні робочого часу 
необхідно:

Рис. 4. Класифікація методів дослідження витрат робочого часу

Вивчення витрат робочого часу

Метод безпосередніх 
вимірів часу

Хронометраж

безперервний вибірковий фотографія
робочого

часу
цикловий

Фотохронометраж Фотографія використання часу

індивіду-
альний

індивіду-
альний

індивідуальнагруповий груповий групова

Метод моментних 
спостережень

фотографія
часу  

використання 
технічних  
засобів

фотографія
трудового
процесу

самофотографія маршрутна фотографія
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1. Враховувати у робочих планах коливан-
ня рівня працездатності. 

Найважливішу роботу потрібно планува-
ти у період найбільш сталої працездатності 
(відрізок 1–3 год, 6–8 год) (рис. 3). Однома-
нітну працю виконувати у післяобідній час. 
Консультації та переговори проводити у пері-
од втоми (відрізок 3–5 год, 8–9 год) (рис. 3).

2. Для виконання всіх видів робіт дотри-
муватися визначення принципу пріоритетів. 

Єдиною можливістю впоратися з усіма за-
вданнями, діловими зустрічами, домовленос-
тями є чітке й однозначне встановлення для 
них пріоритетів. Тому в першу чергу потрібно 
братися за ту справу, яка найголовніша.

3. Встановити години прийому.
Працівникам потрібна   можливість пра-

цювати самостійно, без будь-яких перешкод. 
Тому потрібно встановити особисті годи-
ни прийому. Таким чином у співробітників 
з’явиться час, коли вони зможуть спокійно 
працювати.

4. Для себе встановлювати строки вико-
нання певної роботи.

Роблячи помітки у своєму щоденнику 
справ, потрібно відмічати важливі справи —
це психологічно налаштує на обов’язковість 
їх виконання. Усе це доповнюємо цифрами, 
датами і фактами.

5. Створити робочий план, який потрібно 
поділити на частини, де будуть включені ве-
ликі чи схожі завдання за характером. 

Швидше та якісніше виконає роботу той 
працівник, якого не відриватимуть від дору-
ченої роботи. 

Додаткових витрат часу для “виходу” і 
“входу” в роботу потребують перерви. Тому 
пропонуємо об’єднати кілька невеликих за 
обсягом, але схожих робіт за характером. На-
приклад, об’єднання телефонних розмов, від-

повіді на листи, обговорення різних питань із 
працівниками в один пункт плану роботи га-
рантовано економить час.

6. Виконання великих завдань невелики-
ми частинами. 

Якщо кожного дня робити частину вели-
кого проекту близько двох годин, то після 
першої виконаної частини завдання отримає-
мо саме ті результати, які мотивуватимуть до 
подальшого виконання роботи. 
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Регулювання робочого часу працівників, як нематеріальна мотивація, 
виступає позитивним фактором у заохоченні персоналу до роботи. Спо-
собами, за допомогою яких керівники регулюють час праці, виступають: 
виконання  значних або схожих за характером завдань, великих завдань не-
великими частинами; встановлення годин прийому, строків виконання пев-
ної роботи; принцип Парето; врахування у робочих планах коливання рівня 
працездатності; дотримання визначення принципу пріоритетів.

Регулирование рабочего времени работников, как нематериальная мо-
тивация, выступает положительным фактором в поощрении персонала к 
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труду. Путями, с помощью которых руководители регулируют время ра-
боты, выступают: выполнение значительных или похожих по характеру 
заданий, значительных заданий небольшими частями; установление часов 
приема, сроков исполнения данной работы; принцип Парето; учет в рабо-
чих планах колебания уровня трудоспособности; соблюдение определения 
принципа приоритетов. 

Employees working time regulation as non-material motivation, is a positive 
factor in encouraging staff to work. Ways with the help of which managers regulate 
work hours are: high performance or similar assignments, major assignments in 
small parts, establishing admission hours, deadlines of certain work performance; 
Pareto principle; registration of work capacity level fluctuation. Keeping the 
principles of priorities.

Надійшла 20 червня 2012 р.
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РОЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОДУКТУ  
В СИСТЕМІ РИНКОВИХ ВІДНОСИН

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 174–179

Коли країни неспроможні утворити засади інформаційної економіки, 
вони приречені на стратегічне відставання у своєму розвитку. Досліджу-
ється розвиток інформаційного суспільства, його істотні відмінності та 
ознаки.

В умовах сучасного глобалізованого світу 
інформація, як важливий ресурс економічно-
го розвитку, допомагає утворити такі фактори 
соціально-економічного і науково-технічного 
розвитку країни, які можна розглядати як 
якісні передумови переходу до інформацій-
ної економіки, розвиток якої є об’єктивним 
процесом, що здатний забезпечити станов-
лення національного економічного простору. 
Одним із найважливіших факторів у цьо-
му процесі є час, точніше, його марнування, 
що призводить до відставання від партнерів 
і колосальної втрати конкурентоспромож-
ності на світовому ринку з усіма наслідками 
для економіки, науки, культури, соціальної 
сфери. Першим, хто передбачив неминучість 
виникнення інформаційної цивілізації, був 
американський економіст К. Кларк (40-ві 
роки ХХ ст.) [1], а термін “інформаційне сус-
пільство” запропонував на початку 60-х років 	
Ф. Махлуп [2].

В основу теорії інформаційного суспіль-
ства було покладено прагнення проаналізу-
вати й узагальнити всі соціально-економічні 
утворення як наслідок розвитку й викорис-
тання інформації та інформаційних техноло-
гій. Концепція постіндустріального суспіль-
ства була розроблена американським ученим 
Д. Беллом, який розкрив відмінності інфор-
мації та її роль у житті суспільства за трьома 
напрямами: 1) інформація стає важливим 
ресурсом; 2) характер виробничої діяльності 

кваліфікується як обробка інформації; 3) на-
явність наукоємних технологій. Він заявив, 
що “в суспільстві основною продуктивною 
силою стане наука, а її потенціал вимірюва-
тиметься масштабами інформації та знань, 
якими вона володіє” [3].

У другій половині ХХ ст. з’явилися прин-
ципово нові економічні моделі, базовою осно-
вою яких є інформація. Однією з перших 
була модель Н. Реймерса, розроблена в 60-х 
роках ХХ ст. Він вважав інформацію новим 
способом розвитку, який “формує новий об-
раз майбутнього, де головним засобом ви-
рішення глобальних проблем стане інтелект 
людини і всього людства” [4].

У 90-х роках ХХ ст. виникає нова еконо-
мічна модель, яка має назву “інформаційна 
економіка”, розробником якої є М. Кастельс 
[5]. Він вважав, що особливістю інформа-
ційного способу розвитку є вплив знання 
на джерела продуктивності. Тобто продук-
тивність і конкурентоспроможність, які за-
сновані на знаннях, залежать від здатності 
систематизувати, аналізувати і використати 
інформацію. Крім того, обов’язковою умовою 
продуктивності є наявність глобалізації в “ін-
формаційній економіці”: основні види еко-
номічної діяльності мають бути організовані 
у глобальному масштабі з використанням 
розгалуженої мережі. Саме в період “інфор-
маційної економіки” характерним є зростан-
ня добробуту нації за рахунок впливу нових 

©  Мустафа Рагмі, 2012
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технологій та інновацій на показники про-
дуктивності праці.

Незважаючи на різні погляди та різні ас-
пекти вивчення зазначеної проблеми, можна 
так узагальнити основні характерні риси ін-
формаційної економіки: орієнтація на знання; 
інтелектуальний характер праці; зростання 
науково-технічного прогресу; зміна суспіль-
ного та індивідуального споживання; набут-
тя глобального характеру; зміна питомої ваги 
галузей економіки у формуванні ВВП.

На відміну від індустріальної, інформацій-
на економіка має принципово нові особливос-
ті, її функціонування ґрунтується на інших 
фундаментальних принципах. “Нова еконо-
міка і суспільство спираються на ті інформа-
цію та знання, що виникли й розвинулись у 
попередньому суспільстві, перетворюють їх 
на основі комп’ютерної техніки, зумовлюють 
швидке поширення інформаційно-телекому-
нікаційних технологій, Інтернету, мобільного 
зв’язку та ін., що й визначає перехід суспіль-
ства на новий технологічний спосіб виробни-
цтва” [6].

Аналізуючи світову та вітчизняну літера-
туру, можна дійти висновку, що під поняттям 
“інформаційне суспільство” розуміється [7]: 
а) суспільство нового типу, яке формується 
як наслідок глобальної соціальної революції, 
породженої розвитком інформаційних і ко-
мунікаційних технологій; б) глобальне сус-
пільство, в якому обмін інформацією не мати-
ме ні часових, ні просторових, ні політичних 
кордонів; в) суспільство “знань”, у якому го-
ловною умовою добробуту кожної людини і 
держави в цілому стає знання, здобуте завдя-
ки безперешкодному доступу до інформації 
і вмінню працювати з нею; г) суспільство, у 
якому вирішальну роль відіграє набуття, об-
робка, зберігання, передача, поширення, ви-
користання знань та інформації, у тому числі 
і за допомогою інтерактивного спілкування.

Інакше кажучи: “Інформаційне суспіль-
ство характеризується двома основними 
критеріями: інформаційними і виробничими 
технологіями, їх швидким зміненням і впро-
вадженням у виробництво, а також зростан-
ням ролі знань, при якому циркуляція інте-
лектуального продукту й інформації росте 

швидше, ніж будь-які інші зміни, що відбува-
ються в суспільстві” [8].

Основним завданням розвитку інфор-
маційної економіки є трансформація моде-
лі економічного зростання. Значення такої 
трансформації визначається переліком про-
блем: завершення структурної перебудови 
економіки і прискорення темпів економічно-
го розвитку, досягнення високої конкуренто-
спроможності на світовому ринку, збільшен-
ня експорту високотехнологічної продукції. 
Виконання й досягнення усіх поставлених 
цілей можливе тільки за умови структурних 
змін в економіці. Водночас, економіка Украї-
ни ще не вийшла на високий рівень ВВП і за 
основними характеристиками належить до 
країн, які тільки розпочали перехід від фази 
екстенсивно відновлювального “ресурсного 
розвитку”, що ґрунтується на використанні 
дешевих трудових і природних ресурсів, до 
другої фази розвитку — інтенсивної.

Потрібно зауважити, що заміна індустрі-
альних технологій інформаційними являє со-
бою технологічну, а не структурну проблему, 
тобто цей процес не варто сприймати як запе-
речення індустріальному сектору економіки. 
Коли аграрні технології були витиснені із ви-
робництва індустріальними, аграрний сектор 
економіки не тільки зберігся, а й відкрив дру-
ге дихання на базі нової індустріальної осно-
ви: це й було смислом індустріалізації аграр-
ного сектору, його докорінної перебудови на 
основі запровадження у виробництво нових 
індустріальних технологій. Подібне очікує й 
індустріальну економіку, яка змінюватиметь-
ся під впливом дії інформатизації і застосу-
вання у виробничі процеси інформаційно-ко-
мунікаційних технологій.

Сучасна орієнтація передових прогресив-
них економічних систем на розвиток сфери 
обслуговування є вже незворотною тенден-
цією. Вона, наразі, відображає перерозподіл 
та трансформацію потреб, що існують в еко-
номічно розвинених суспільствах і свідчить 
про позитивну динаміку в багатьох секторах 
економіки. Відомим є той факт, що інновації, 
знання, інформацію можливо відтворювати 
тільки на базі високотехнологічної індустрії, 
яку в Україні, на жаль, зруйновано. На маши-
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нобудування, яке є серцевиною інноваційної 
моделі економіки, в Україні припадає лише 
11,3 % промислового виробництва, тоді як у 
розвинених країнах світу — 45,3 %, у світі в 
цілому — 35,9 %” [9]. Українська дослідниця 	
Л. Федулова звертає увагу на те, що на сьо-
годні в країні частка інформаційних техноло-
гій у загальному обсязі пріоритетних науко-
во-технічних розробок, які застосовуються 
в різних галузях економіки, становить: про-
мисловість — 35,6 %, сільське господарство — 
2,7 %, будівництво — 4,9 %, транспорт — 1,8 %, 
нематеріальна сфера — 55,0 %” [10].

Як свідчить світовий досвід, інформаційна 
економіка передбачає не вдосконалення тех-
нологій на певних ділянках економічної сис-
теми, а перехід усієї економіки на принципово 
нові інформаційні технології, які допоможуть 
підвищити показники розвитку праці за ра-
хунок системного впливу нових технологій, 
що, безумовно, стане джерелом поліпшення 
добробуту нації. Інформаційні процеси дають 
змогу максимально ефективно застосовувати 
обладнання, сировину й енергію. Причому, 
вплив інформаційних процесів на виробни-
цтво призводить до зміни співвідношення 
обсягу матеріальних ресурсів та інформа-
ційних. Крім того, накопичення інформації 
у виробничих процесах знижує кількість ма-
теріальних ресурсів і, відповідно, підвищує 
наукоємність кінцевої продукції. Праця в 
умовах інформаційної економіки залежить 
не від кількості переробленої сировини, а від 
обсягу створених інформаційних продуктів, 
які в подальшому спроможні вплинути на ви-
робництво нового високоінтелектуального 
продукту. Як наслідок, зниження матеріало-
ємності та енергоємності виробництва приво-
дить до набуття економікою необхідної еко-
логічної чистоти. Саме тоді, в перспективі, 
інформацію можна буде розглядати не тільки 
як важливу економічну категорію, а й навіть 
як сучасну екологічну категорію.

Звичайно, рівень зростання ВВП якомога 
яскраво демонструє відтворювальний про-
цес у національній економіці. Відтворення 
суспільного продукту та його ефективність 
значною мірою залежить від багатьох фак-
торів: стану основних виробничих засобів, 

оновлення яких значно уповільнилося; суми 
зовнішніх запозичень, які лягають тягарем 
на національну економіку, гальмуючи процес 
нормалізації суспільного відтворення; рівня 
інвестицій, який визначається рівнем наці-
ональних заощаджень; цінової політики; по-
даткової політики; розвитку нефінансового 
сектору економіки.

За оцінками Світового банку, світова інду-
стрія інформаційних і комунікаційних техно-
логій становить понад 1000 млрд дол., темпи її 
розвитку найвищі на світовому ринку (11 %), 
але попит на неї залишається незадоволеним 
і продовжує зростати. Розподіл цього ринку 
між різними регіонами світу дещо нерівно-
мірний, що відповідає загальному рівню еко-
номічного розвитку. Так, на США припадає 	
34 % світового ринку, на Європу — 29 %, Япо-
нію — 12 % і на решту країн світу — 25 %  [11].

Надприбутки мають найрозвиненіші кра-
їни світу, які виготовляють та експортують 
новітні технології і, відповідно, разом з ними 
й інформаційні товари та послуги. За ними 
йдуть держави, що виробляють товари. Най-
менші ж доходи припадають тим, хто спеціа-
лізується на експорті сировини (звичайно за 
винятком країн – експортерів нафти та газу).

Монополізувавши контроль над інфор-
матизацією і виробництвом передових тех-
нологій, розвинені країни світу забезпечили 
інформаційно-технологічне панування і по-
ставили цим у залежність від себе всі інші 
країни. Таким чином, основними складовими 
інформаційної сфери є: обчислювальна тех-
ніка; зв’язок і телекомунікації; виробництво 
інформаційних товарів та послуг; Інтернет 
(див. табл.).

Досвід зарубіжних країн доводить, що 
найбільш значний внесок інформаційної сфе-
ри відбувається в тих країнах, де зафіксова-
не щільне розташування стаціонарних теле-
фонних ліній, відповідно, на цій базі зростає 
рівень застосування комп’ютерної техніки, 
зв’язку та Інтернет-мережі. Підраховано, що 
якісне й оперативне користування зв’язком 
знижує витрати виробництва на 6–10 %, ви-
трати обігу на 7–20 %.

Розкриваючи основні особливості інфор-
маційної сфери, варто звернути увагу на зрос-
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таючу роль телекомунікаційних і мережних 
пристроїв, які щорічно забезпечують великі 
надходження до бюджету. Саме ця сфера дає 
можливість користувачам отримувати теле-
комунікаційну послугу, основний продукт 
якої полягає у передаванні, прийманні та об-
робці інформації. Якщо попередній рівень 
зв’язку давав можливість здійснювати місь-
кий, міжміський та міжнародний зв’язок, то 
мобільний зв’язок значно розширює функції 
зв’язку. До нових телекомунікаційних послуг 
тепер відносять послуги голосової телефонії, 
електронної пошти, Інтернет-телефонії та 
безліч інших функцій і послуг.

Не дивно, що за аналізом даних 15 най-
більших (обіг від 1 млрд дол.) споживацьких 
ринків України: мобільні телефони, мобіль-
ний зв’язок і комп’ютери займали лідируючі 
позиції у 2010 р. Наприклад, у першу п’ятірку 
входили ринки мобільних телефонів із річ-
ним оборотом в 1,44 млрд дол. і темпами 
росту 237 %, автомобілі (відповідно 6,1 млрд 
дол., 85 %), мобільний зв’язок (3,9 млрд дол., 
56 %), туризм та ринок алкогольних напоїв.

Наступна складова — виробництво інфор-
маційних товарів та послуг. Визнане світом 
стратегічне значення інформаційних товарів 
та послуг у напрямі підвищення конкуренто-
спроможності економічних показників країн 
зумовило не тільки появу у світі попиту на 
інформаційні продукти, а й перетворення цієї 
галузі у прибуткову сферу діяльності. Пере-
дусім це стосується програмного забезпечен-
ня на експорт (офшорне програмування), яке 
зараз займає лідируючу позицію [12].

Офшорне програмування передбачає за-
лучення іноземних спеціалістів для виконан-
ня робіт з програмування, що, безумовно, має 
свої особливості: з одного боку — у професій-
ному рівні українські програмісти не посту-
паються західним, відповідно, немає потреби 
в тому, щоб витрачати гроші на навчання, 
крім того, виконують роботу за меншу пла-
ту; з другого боку — українські програмісти 
отримують роботу і заробітну плату більшу, 
ніж платять у вітчизняних компаніях і водно-
час розширюють свій кругозір, підвищують 
свій престиж і сподіваються на кращі пропо-
зиції.

Обчислити достовірні дані по обсягах рин-
ку офшорного програмування практично не-
можливо. Це пов’язано насамперед з тим, що 
велика кількість компаній, які займаються 
офшорним програмуванням, не зацікавле-
ні у поширенні інформації про їх діяльність, 
оскільки не хочуть привертати увагу подат-
кових органів або навести потенційних кон-
курентів на власних замовників.

Безперечним лідером в офшорному про-
грамуванні є Індія, яка розробляє програм-
не забезпечення для іноземних замовників. 
Так, обсяг виконаних робіт індійськими ком-
паніями у 2009 р. становив 6 млрд дол. Для 
порівняння, обсяг робіт 550-ти таких самих 
ірландських компаній становив 4 млрд дол. 
[13].

За оцінками спеціалістів на сьогодні май-
же 40 % нових розробок програмного за-
безпечення у світі здійснюється офшорним 
методом. Держави, які зорієнтували власну 
індустрію програмного забезпечення на екс-
порт, мають неабиякі успіхи. Крім Індії, лі-
дерами на ринку офшорного програмування 
нині є Росія, Китай, Бразилія.

Щодо України, то вона за обсягом експор-
ту та темпами щорічного зростання майже 
40 % перебуває в другому ешелоні держав — 
поряд з В’єтнамом, Тайванем, Новою Зелан-
дією, що далеко не відповідає потенційним 
можливостям країни [14].

Нині у світі налічується більш ніж 1 млрд 
користувачів мобільними телефонами. Об-
сяг торгівлі через Інтернет вже обчислюється 
кількома трильйонами доларів. Найближчи-
ми роками він сягне 10 трлн дол., що є еквіва-
лентним усій економіці США [15].

Досвід і приклад розвинених країн світу, 
які входять до організації економічного спів-
робітництва і розвитку (ОЕСР), показує, на-
скільки якісно сформувалася інформаційна 
індустрія: “Протягом останніх п’ятнадцяти 
років зростання доданої вартості в галузях, 
що ґрунтуються на знаннях, у середньому 
становило 3 %, що стабільно перевищувало 
темпи загального економічного зростання, 
які не піднімалися вище 2,3 %. Частка цих 
галузей у сукупній доданій вартості збіль-
шилася у Німеччині з 51 % до 60 %, у Вели-
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кобританії — з 45 % до 51 %, у Фінляндії — з 	
34 % до 42 %” [16].

Інформаційна індустрія в Україні лише 
формується і мало впливає на створення ва-
лового національного продукту країни, як це 
успішно відбувається у розвинених країнах 
світу. Незважаючи на це, жодна галузь про-
мисловості чи сфери послуг уже не може іг-
норувати значення інформаційного продук-
ту, оскільки індустрія переробки інформації 
включає обчислювальну техніку, зв’язок і те-
лекомунікації, виробництво інформаційних 
товарів та послуг. 
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Список країн-лідерів за кількісними показниками використання Інтернету

Кількість користувачів Інтернету 
Частка населення,  

яке використовує Інтернет

Країни-лідери Млн осіб % користувачів Країни-лідери 
% населення 

країни 

США 148,8 27,3 Швеція 55,4 

Японія 54,8 10,1 Ісландія 55,2 

Китай 33,7 6,2 Канада 54,1 

Німеччина 25,4 4,7 Данія 53,5 

Південна Корея 24,4 4,5 Норвегія 53,2 

Велика Британія 24,0 4,4 США 52,2 

Італія 17,7 3,2 Фінляндія 51,2 

Канада 16,6 3,1 Південна Корея 51,0 

Бразилія 13,1 2,4 Сінгапур 46,9 

Франція 12,4 2,3 Швейцарія 46,7 

Індія 9,9 1,8 Австралія 46,5 

Росія 9,9 1,8 Нідерланди 44,8 

Австралія 9,1 1,7 Японія 43,1 

Іспанія 7,9 1,5 Гонконг 42,7 

Тайвань 7,9 1,4 Нова Зеландія 41,3 

Всього по лідерам 415,6 76,3 Всього (в середньому 
по світу) 

8,6 

Всього у світі 544,5 100,0 
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ня ринкових відносин.

Проанализировано влияние индустрии информационного продукта на 
формирование рыночных отношений.

It was analyzed the impact information product industry to the market relations 
development. 
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Як іноземними, так і вітчизняними авторами застосовуються різні під-
ходи до визначення поняття “інновації”. Неоднозначний підхід не дає можли-
вості здійснити точне тлумачення цього терміну. Досліджується поняття 
“інновації”, її ознаки і тлумачення іноземними та вітчизняними дослідника-
ми, а також законодавчими актами України; проаналізовано види інновацій 
та їх напрями розвитку.

Перехід України від планово-розподільчої 
до ринково-орієнтованої системи управління 
господарським комплексом зумовив необхід-
ність вибору найоптимальнішої моделі по-
дальшого економічного розвитку. Світовою 
практикою доведено, що така модель має бути 
заснованою на принципах інноваційного роз-
витку всіх галузей економіки. Необхідність 
переходу економіки України до інноваційної 
моделі продиктована сучасними реаліями її 
розвитку. Відповідно до рейтингу Всесвітньо-
го економічного форуму Україна, яка перебу-
ває в цьому рейтингу посеред 134 країн світу, 
посіла в 2009 р. у сфері формування факто-
рів інноваційного розвитку — 52-ге місце, по 
облаштуванню сучасними технологіями — 	
65-те місце, у сфері захисту прав інтелекту-
альної власності — 114-те місце, що свідчить 
про неефективне використання власного ін-
новаційного потенціалу, перетворення Украї-
ни на державу, що експортує ресурси сирови-
ни з незначною часткою доданої вартості, та 
виникнення загрози економічній і національ-
ній безпеці.

Поняття “інновація” вперше було введено 
австрійським ученим-економістом Й. Шум-	
петером, який у своїх працях “Теорія еко-
номічного розвитку” та “Цикли ділової ак-
тивності” під інновацією розумів процеси 
науково-технічних змін з метою створення 

й використання нових видів споживчих то-
варів, виробничих і транспортних засобів, 
нових ринків і форм організації промисло-
вості. У процесі створення інновацій він ви-
окремив три стадії: винаходи, нововведення, 
дифузію [1].

Подальший розвиток суспільного вироб-
ництва розширив і поглибив його зміст. Як 
іноземними, так і вітчизняними авторами 
даються різні варіанти визначення поняття 
“інновації”. Так, наприклад, професор амери-
канського університету Texaс Рикі В. Грифін 
трактує інновацію як організацію розробки і 
впровадження нового продукту, послуги або 
запропонування нового використання існую-
чого продукту [2]. Чимало авторів інтерпре-
тують інновацію як комерційне засвоєння но-
вої ідеї; перетворення її у конкретні предмети: 
розробка машини чи апарата на основі нового 
технічного принципу, здійснення змін у тех-
ніці, технології, організації, економіці, еколо-
гії, а також у соціальній сфері підприємства.

У деяких джерелах інновація розгляда-
ється як економічна категорія, яка визначає 
наявність нових товарів, послуг, засобів ви-
робництва, кінцевий результат інноваційної 
(науково-технічної, інтелектуальної) діяль-
ності, яка втілюється у вигляді нового або 
вдосконаленого продукту, технологічного 
процесу, засобу надання послуг, управління, 
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організації виробництва. Слід звернути увагу 
на те, що автори при визначенні поняття інно-
вації ототожнюють її з нововведенням, тобто з 
кінцевим результатом упровадження новітніх 
продуктів. Схожі позиції можна зустріти й у 
вітчизняних джерелах. Під нововведенням 
вони розуміють оформлений результат фун-
даментальних, прикладних досліджень або 
експериментальних робіт у будь-якій сфері 
діяльності з підвищення її ефективності.

Між тим, деякі автори при дослідженні 
сутності поняття інновації піддають цю точку 
зору певним корективам. На думку І. Р. Бузь-
ко, О. В. Вартановій, А. А. Голубенка, ново-
введення найчастіше розглядається як об’єкт 
упровадження на підприємстві нової продук-
ції, техніки, технології, методу управління, 
інновація ж сприймається як цілеспрямова-
на діяльність підприємства з формування, 
сприйняття, реалізації та подальшого поши-
рення нововведення. Таким чином, нововве-
дення може бути елементом інновації, а не її 
аналогом [3].

У науковій літературі існують й інші на-
укові дослідження, в яких інновації ототож-
нюються з цілеспрямованою діяльністю, а 
не з конкретними об’єктами (технологіями, 
різними видами продукції, послугами і т. п.). 
Так, наприклад, О. Немчин і А. Бутнік-Сівер-
ський визначають інновацію як використан-
ня нових ідей, науково-технічних розробок та 
будь-яких нових творчих досягнень з метою 
отримання більш значущих, ефективних і ко-
рисних результатів в інтересах людини і сус-
пільства в цілому [4].

У cвітовій економічній літературі термін 
“інновація” інтерпретується як переведення 
потенційного науково-технічного прогресу 
на реальний, що втілюється у нових продук-
тах і технологіях.

На сьогодні чимало авторів висловлюють 
точку зору, згідно з якою невід’ємною на-
лежністю інновацій є її зв’язок з різного роду 
інвестиціями. Під терміном “інновація” пред-
ставники інвестиційного підходу розуміють 
скорочене висловлювання — “інвестиція в 
новацію” [5].

Як зазначають деякі автори, нині відсут-
нє чітке визначення об’єкта інновацій. Він 

позиціонується у вигляді продукції, осно-
вного капіталу, об’єкта управління, засобів 
мотивації і поведінки суб’єктів інноваційної 
діяльності і т. п. Інновації розглядаються як 
об’єкт промислової та інтелектуальної влас-
ності, як процес (творчий, інноваційний, ко-
мерціалізації, використання) і як результат 
цих процесів у вигляді новостворених або 
вдосконалених технологій, послуг, засобів 
виробництва і т. п.

Такий, як-то кажуть, двоякий підхід не 
дає можливості здійснити найбільш точне 
тлумачення терміну “інновації”. З одного 
боку, інновація розглядається як конкретний 
об’єкт, а з другого — як процес, що викликає 
певні ускладнення у визначенні її сутності. 
Далеко не останнє значення має і визначен-
ня моменту, з якого об’єкт може стати інно-
вацією. Як правило, ним є стадія комерціалі-
зації інноваційного продукту, тобто момент 
його сприйняття ринком. Незважаючи на 
досить серйозне враження від цього підходу, 
слід зазначити, що він значно звужує спектр 
об’єктів, які в перспективі можуть претенду-
вати на отримання статусу інновацій. Мова 
йде про так звані некомерційні інновації, які 
з самого початку не спрямовані на успішне 
входження до ринку. Ними можуть бути, на-
приклад, інновації, що націлені на модерні-
зацію основних виробничих фондів у межах 
крупних промислових підприємств.

У науковій літературі виокремлюють такі 
види інновацій:

• технічні – нові або вдосконалені про-
дукти і технології. Вони спрямовані на впро-
вадження нової техніки і технологій, при-
зводять до збільшення обсягів виробленої 
продукції, зниження її собівартості, а також 
випуску нової продукції або модернізації ді-
ючої;

• організаційні — охоплюють нові форми 
і методи організації наукової, виробничої та 
іншої діяльності трудових колективів для 
отримання більш високих результатів;

• економічні — позитивні зміни у фінансо-
во-господарчій діяльності підприємства;

• екологічні — зміни в техніці, організацій-
ній структурі й управлінні підприємством, 
які зменшують або запобігають негативним 
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впливам виробництва на навколишнє серед-
овище;

• соціальні — передбачають підготовку і 
підвищення кваліфікації кадрів, поліпшення 
соціально-побутових умов життя робітників, 
умов безпеки і гігієни праці і т. п.

Залежно від ступеня новизни інновації 
розподіляють на три групи:

• новинки світового масштабу — іннова-
ція, яка ніде не має аналогів, це перше в світі 
впровадження винаходу;

• новинки в масштабах країни — інновація 
носить репродуктивний, адаптаційний харак-
тер: не має аналога в країні, або він існує за 
кордоном;

• новинки в масштабах певної галузі, ре-
гіону, підприємства — інновації, які мають 
аналоги в інших галузях, регіонах, на інших 
підприємствах, але які раніше не використо-
вувалися в даній галузі, регіоні, підприємстві.

Залежно від темпів здійснення інновації 
поділяються на: швидкі, повільні, затухаючі, 
зростаючі, рівномірні, стрибкоподібні.

Залежно від масштабів: трансконтинен-
тальні, транснаціональні, регіональні, великі, 
середні, маленькі і т. п.

Деякі автори виокремлюють специфічні 
групи інновацій:

Продуктові інновації або інновації про-
дукції (орієнтовані на виробництво і вико-
ристання нових (покращених) продуктів у 
сфері виробництва і споживання).

Інформаційні інновації (вирішують за-
вдання оптимізації інформаційних потоків у 
різних сферах науково-технічної і виробни-
чої діяльності, підвищення доступу й опера-
тивності отримання інформації) [6].

В українському законодавстві визначення 
поняття інновації було введено вперше лише 
з прийняттям Закону України “Про іннова-
ційну діяльність” від 4 липня 2002 р., у яко-
му під інноваціями розуміються новостворені 
(застосовані) і/або вдосконалені конкуренто-
спроможні технології, продукція або послуги, 
а також організаційно-технічні рішення ви-
робничого, адміністративного, комерційного 
або іншого характеру, які суттєво покращу-
ють структуру і якість виробництва і/або 
соціальної сфери [7]. В юридичному плані це 

визначення підлягає серйозному критично-
му аналізу. Так, наприклад, у деяких працях 
обґрунтовується необхідність органічного 
“пов’язання” поняття інновації з об’єктом 
інтелектуальної власності [8]. Разом з тим 
така позиція підлягає певній критиці. Врахо-
вуючи це, інновації розглядаються як більш 
широке і змістовне поняття, яке акумулює в 
собі значний спектр об’єктів. У зв’язку з цим 
у науковій літературі існують пропозиції про 
необхідність внести до числа інновацій такі 
об’єкти: ідеї, ноу-хау, рецепти, інтернет-тех-
нології і т. п. [9].

Слід зауважити, що трансформація ви-
значення інновацій у законодавстві набагато 
більшої кількості об’єктів, які мають ознаки 
новизни і прогресивності, веде до необґрун-
тованого розширення всього об’єктного скла-
ду інноваційної діяльності. Обережно слід 
поставитись і до пропозиції про злиття інно-
вацій з об’єктами інтелектуальної власнос-
ті. Ідентичність їх основних ознак зовсім не 
означає тотожність змісту цих понять. Саме 
тому стає необхідним і актуальним більш де-
тальне юридичне дослідження законодавчого 
визначення інновацій з урахуванням тенден-
цій правової практики.

Як вже зазначалось, нормативно-правове 
визначення інновацій міститься у ст. 1 За-
кону України “Про інноваційну діяльність”. 
Проведення економіко-правового аналізу 
цього визначення з використанням загально-
прийнятих засобів юридичного тлумачення 
правових норм, насамперед граматичного, 
логічного, систематичного, цільового і спе-
ціально-юридичного, дає підстави стверджу-
вати про наявність у ньому певних проти-
річ і дуалізму, а саме: не зовсім зрозумілим 
залишається зміст слова “…застосовані…”, а 
точніше — межі такого застосування. Коли в 
розглянутому формулюванні законодавець 
має на увазі “новинку в масштабах підпри-
ємства”, тобто інновації, які вже впроваджені, 
наприклад, на інших підприємствах Украї-
ни, тоді суб’єктний склад і сфера правового 
регулювання інноваційної діяльності неви-
правдано   розширюються, оскільки кожне 
підприємство, яке впроваджує у свій вироб-
ничий або інший цикл результати наукових 
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досліджень і розробок, або, випускає нові 
види продукції, виробництво яких вже було 
засвоєно іншими національними підприєм-
ствами, може претендувати на отримання 
передбачених в інноваційному законодавстві 
фінансових або інших пільг, що, в свою чергу, 
завдасть значного удару по бюджетній сфері 
усієї держави.

Звичайно, коли це визначення інновацій 
тлумачити в системі з іншими дефінітивни-
ми нормами Закону України “Про іннова-
ційну діяльність”, зокрема, з визначенням 
поняття інноваційного продукту, яке також 
подано в ст. 1 і більш детально в ст. 14 зазна-
ченого Закону, то висловлювання щодо не-
визначеності масштабів новизни інновацій 
стає не надто безспірним. Відповідно до ч. 1 
у ст. 14 Закону інноваційними можуть бути 
визнані лише ті продукти, які виробляються 
в Україні вперше, а коли не вперше, то порів-
няно з іншими аналогічними продуктами, що 
позиціонуються на ринку, вони є конкурен-
тоспроможним і мають найвищі техніко-еко-
номічні показники.

Виходячи з того, що інноваційний продукт 
виступає як невід’ємна частина інновації, то 
на законодавчі ознаки інновації мають поши-
рюватись і законодавчі ознаки інноваційного 
продукту.

Однак навіть такий шлях юридичного 
тлумачення основних ознак інновацій про-
блему визначення меж їх новизни повністю 
не вирішує. Так, відповідно до ч. 1 ст. 14 За-
кону України “Про інноваційну діяльність” 
інноваційний продукт є науково-дослідною і 
(або) дослідно-конструкторською розробкою 
нової технології (у тому числі інформаційної) 
або продукції експериментального зразка або 
дослідницької партії. З цього формулювання 
випливає, що інноваційні продукти, як части-
на інновацій, не зможуть бути застосовани-
ми у значній кількості, оскільки вони мають 
пройти перевірку на території України, яка 
переважно є необхідною для тих інновацій-
них технологій, що створюються вперше, а 
не запозичені з інших країн. Звісно, існують 
і винятки з цього правила, коли національні 
підприємства закуповують в іноземних під-
приємств лише ліцензії на продукти інтелек-

туальної власності, наприклад винаходи, не 
отримуючи при  цьому необхідну для вироб-
ництва інноваційної продукції технологічну, 
конструкторську та іншу документацію, а та-
кож спеціалізовані для створення цього виду 
продукції основні фонди. У такому випадку 
виникає необхідність у проведенні влас-
них перевірок. Але, як показує господарська 
практика, кількість таких винятків незначна.

Розв’язання проблеми визначення масш-
табів новизни інновацій ми бачимо в дета-
лізації законодавчого визначення, а точніше 
слова “…застосовані…” шляхом приєднання 
до нього юридичного формулювання як тако-
го: “…за межами України”.
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Застосування порівняльного аналізу інноваційної та інвестиційної ді-
яльності дає можливість розглянути взаємозв’язок між інноваціями та ін-
телектуальним продуктом, визначає суб’єкти інноваційного процесу.

Применение сравнительного анализа инновационной и инвестиционной 
деятельности позволяет рассмотреть взаимосвязь между инновациями и 
интеллектуальным продуктом, определяет субъекты инновационного про-
цесса.

Application of comparative analysis of innovation and investment allows us 
to consider the relationship between innovation and intellectual product, defines 
entities of innovation process.

Надійшла 14 червня 2012 р.
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ОБ’ЄКТИ КОНТРОЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В СИСТЕМІ  
УПРАВЛІННЯ СУЧАСНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ 

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 185–188

Ефективний розвиток підприємств України і подальше реформування 
всієї системи економічних відносин не можуть відбуватись поза наявністю 
чіткої та обґрунтованої наукової теорії, яка б допомогла оптимізувати ді-
яльність самих підприємств і надати надійну основу для оцінки зазначеної 
діяльності та її подальшої оптимізації.

Науково-теоретичний аналіз проблемати-
ки управління підприємством, яка включає в 
себе і такий важливий аспект, як дослідження 
контрольної діяльності, є одним з найважли-
віших завдань сучасної економічної теорії. 	
З огляду на це, можна стверджувати, що ак-
туальність звернення до питань визначення 
і класифікації об’єктів контрольної діяль-
ності в системі управління сучасним підпри-
ємством зумовлюється такими причинами. 
По-перше, на сьогодні на науковому рівні 
не розроблено цілісної моделі, яка дала б 
можливість надати всебічну характеристику 
зв’язку між об’єктами контрольної діяльнос-
ті та загальними цілями і завданнями управ-
лінської діяльності на підприємстві. Звісно, 
що об’єкти контролю можуть змінюватись 
залежно від поточних проблем, що виника-
ють у ході діяльності підприємства. Утім, не 
можна не наголосити на тому, що загальна 
їх структура та модель залежать насамперед 
не від поточної виробничої ситуації, а від за-
гального дерева цілей діяльності підприєм-
ства та властивостей тієї системи управління, 
яка забезпечує діяльність і розвиток даного 
підприємства. По-друге, особливої актуаль-
ності надає те, що нині можна спостерігати 
непоодинокі випадки неправильного вибору 
об’єктів контролю на підприємстві, резуль-
татом чого є як порушення функціонування 
системи управління, так і загальне зниження 

ефективності виробничої та управлінської ді-
яльності в цілому. Розв’язання цієї проблеми 
має відбуватись у науково-теоретичній пло-
щині, що надає власне науково-економічним 
дослідженням у цій галузі виняткової ак-
туальності. По-третє, не можна не звернути 
увагу на той факт, що нині дедалі більш ак-
туальною стає потреба розробки універсаль-
ної моделі класифікації об’єктів контролю в 
процесі управління сучасним підприємством, 
яка б включала в себе контроль не лише за 
матеріальними, а й за людськими (кадрови-
ми) ресурсами.

Таким чином, ставлячи на меті аналіз те-
оретико-методологічних підходів до визна-
чення і класифікації об’єктів контрольної 
діяльності в системі управління сучасним під-
приємством, ми маємо вирішити такі завдан-
ня: а) охарактеризувати зв’язок між цілями 
управління підприємством та специфікою ре-
алізації контрольної діяльності підприємства; 
б) визначити основні сфери контрольної ді-
яльності підприємства і вказати на відповід-
ні їм об’єкти; в) обґрунтувати роль наукового 
забезпечення правильного визначення та кла-
сифікації об’єктів контрольної діяльності для 
забезпечення ефективного розвитку системи 
управління підприємством.

Правильний вибір об’єктів контролю є 
однією з найважливіших складових процесу 
розвитку та вдосконалення системи управ-

©  О. М. Тарканій, 2012
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ління підприємства. При розробці об’єктів 
контролю насамперед необхідно дослідити 
сферу його застосування, яка пов’язана з фор-
муванням цілей і завдань на всіх ієрархічних 
рівнях системи управління. Водночас конт-	
роль виокремлено у відносно відособлену, са-
мостійну підсистему і функцію [1, 24].

Промислове підприємство можна вважа-
ти комплексним господарством, що здійснює 
багатовимірну діяльність з головною метою 
поставляти продукцію на ринок і надавати 
зазначені в статуті послуги. Організаційні, 
економічні, виробничо-технічні завдання ді-
яльності такого підприємства відзначаються 
єдністю завдяки діяльності певної керівної 
структури, функціонуванню єдиної організа-
ційно-технічної бази, а також наявності опе-
ративно-господарської незалежності. Струк-
турні ланки підприємства (цехи, ділянки, 
бригади) відрізняються формою ведення ви-
робничого процесу залежно від виду і розміру 
підприємства. Рівень розвитку підприємства 
характеризується такими показниками, як 
організаційно-технічна діяльність з коопера-
ції, спеціалізації, комбінування виробництва, 
впровадження інновацій, удосконалення тех-
нологій і організації виробництва, забезпе-
чення ефективної роботи економічних служб. 

Одним з найвідповідальніших елементів 
діяльності економічних служб підприємства 
є нагляд за бюджетуванням у підзвітних цен-
трах відповідальності, за вчасним погашен-
ням зобов’язань, за рухом активів. Зауважимо, 
що виробництво і збут, а також обслуговуючі 
ланки, є центрами уваги при здійсненні орга-
нізації та управління підприємством [2, 11]. 
Оскільки кожен з цих об’єктів має свою осо-
бливу контрольну мету, базовими об’єктами 
контролю виступають саме названі ланки та 
їх структурні складові. 

Ієрархічно побудовані цілі підприємства є 
засадами для формування виробничих струк-
тур і об’єктів внутрішнього контролю. Конт-	
роль призначений для докладного і ясного ві-
дображення відхилень щодо різних аспектів 
функціонування підзвітних об’єктів. Підпри-
ємство, як система, що складається з множи-
ни компонентів, взаємопов’язаних упоряд-
кованими відносинами, що взаємодіють у 

напрямі досягнення мети підприємства [3], 
як певна соціальна система, має здатність до 
самоорганізації і саморозвитку. У цілому со-
ціально-економічним системам, до яких, зо-
крема, належать і підприємства, притаманна 
постійна корекція цілей, що віддзеркалює їх 
власний розвиток, і активна взаємодія із зо-
внішнім середовищем. 

Цілі підприємства зазвичай не спрямовані 
на досягнення певного кінцевого, фінішного 
результату. Вони орієнтовані переважно на 
реалізацію спрямованих у певному напрямі 
динамічних процесів. Такими є кількісно ви-
значені дискретні параметри контролю (рен-
табельність, прибуток, зворотність) з ураху-
ванням їх динаміки у часі і просторі, рівень їх 
досягнення. Постанова цілей, їх поглиблена 
структуризація є підґрунтям якісної органі-
зації власне процесу управління. У свою чер-
гу, ефективність системної взаємодії ланок 
підприємства безпосередньо залежить від 
адекватної і збалансованої ієрархії цілей, від 
повноти врахування системними елементами 
загальних цілей. 

Як відомо, управління підприємством є 
безперервним процесом з відповідною логі-
кою реалізації функцій у часі й просторі. Опе-
ративне управління спирається на оператив-
ну оцінку актуального стану об’єкта, поточне 
управління забезпечує дотримання планова-
них параметрів діяльності підприємства, пер-
спективне (або стратегічне) — зорієнтовано 
на створення загальної концепції розвитку 
[4]. При цьому засадничими складовими усіх 
видів управління є функції обліку, контролю 
і планування. Керуюча і керована підсисте-
ми формуються як комплементарні для ви-
рішення особливих власних завдань на базі 
взаємно відмінних цільових установок, що 
мають проте бути сфокусовані на загальну 
мету підприємства. Управлінський вплив під-
лягає також ретельному нагляду з точки зору 
як законності, так і доцільності його актів. 

Формування цілої системи ефективного 
управління підприємством має відбувати-
ся також з урахуванням людського фактора. 	
У цьому аспекті головним завданням з орга-
нізації роботи управлінської системи є надан-
ня можливості працівникові досягати певної 
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особистої мети, спрямовуючи власні зусилля 
на досягнення мети підприємства [5, 109]. 
Об’єктивні цілі підприємства (дерево цілей) 
можуть не лише не збігатись, а й навіть кон-
фліктувати з метою цілого соціуму праців-
ників і окремих його представників. Тому, за 	
Ю. І. Черняком, “функцією механізму узго-
дження є “прив’язка” цілей людей до цілей 
підприємства, з тим, щоб спонукати їх працю-
вати з максимальною віддачею” [6, 169]. 

Виділенню ключових областей контролю 
сприяє виконання переліку певних вимог при 
формуванні об’єктів контролю, що передба-
чає, по-перше, максимально точне і деталізо-
ване визначення сфер діяльності і формулю-
вання цілей видів управління щодо кожної 
виробничої ланки і виконавця, встановлення 
чітких критеріїв контролю й оцінок їх роботи 
з боку власника підприємства; по-друге, чіт-
ке визначення і регламентація контрольних 
функцій топ-керівництва та їх здійснення в 
розрізі “ресурси, процеси і їх результати”, по-
ширене на всі підлеглі ієрархічні рівні, зокре-
ма, стосовно управлінців і фахівців середньої 
ланки які, у свою чергу, мають аналогічні від-
носини поширити на підлеглих; по-третє, за-
провадження контролю достатнього обсягу за 
проміжними та остаточними результатами на 
підлеглих рівнях управління, налаштування 
їх чуйного ставлення до відхилень у функціо-
нуванні складових об’єкта управління [7, 334]. 

Таким чином, узагальнюючи результати 
дослідження, можна сформулювати такі ви-
сновки. По-перше, на концептуальному рівні 
найобґрунтованішим і методологічно корек-
тним є підхід до вибору об’єктів контролю 
підприємства з урахуванням управлінських 
потреб, що дає змогу в практичній діяльності 
кожного конкретно взятого підприємства за-
стосовувати ті чи інші організаційні форми 

контролю. По-друге, при дослідженні об’єктів 
контролю підприємства необхідно мати на 
увазі те, що сфера застосування контролю за-
вжди тісно пов’язана з формуванням цілей і 
завдань на всіх ієрархічних рівнях системи 
управління. Це дає підстави стверджувати, що 
в сучасних умовах контроль відокремлений у 
відносно відособлену, самостійну підсистему 
та є важливою функцією системи управління 
підприємством у цілому. По-третє, об’єкти 
внутрішнього контролю завжди формуються 
з урахуванням багатоаспектності та багато-
рівневості структури системи підприємства, 
а також видової характеристики процесу 
управління. При цьому вельми важливим 
чинником виступає правильна оцінка кадро-
вого потенціалу, що дає змогу врахувати у 
процесі контролю взаємозв’язок між власне 
матеріальним та людським фактором розви-
тку і функціонування підприємства.
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Надано комплексну характеристику теоретико-методологічних підхо-

дів до визначення поняття об’єкта контрольної діяльності підприємства. 
Доведено наявність безпосереднього зв’язку між цілями функціонування 
підприємства, специфікою реалізації його контрольної діяльності, а також 
тими об’єктами, на які спрямовується контроль. Доведена кореляція між 
об’єктами контролю та видовими характеристиками процесу управління.

Представлена комплексная характеристика теоретико-методологи-
ческих подходов к определению понятия объекта контрольной деятельно-
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сти предприятия. Доказано наличие непосредственной связи между целями 
функционирования предприятия, спецификой реализации его контрольной 
деятельности, а также теми объектами, на которые направлен контроль. 
Доказана корреляция между объектами контроля и видовыми характери-
стиками процесса управления.

The article presents a comprehensive description of the theoretical and 
methodological approaches to the definition of the object of the control activity of 
the enterprise. It is proved a direct link between the objectives of operation of the 
business, the specifics of the implementation of its monitoring activities, as well 
as those objects that are sent to the control. The correlation between the objects of 
control and specific characteristics of the administration process is proved.

Надійшла 20 січня 2012 р.
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ШЛЯХИ ВХОДЖЕННЯ УКРАЇНИ У СВІТОВЕ ІНФОРМАЦІЙНЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 189–194

Визначені основні елементи стратегії входження України у світове ін-
формаційне середовище інноваційно-інвестиційної діяльності відповідно до 
необхідності більш повної інтеграції у світовий інноваційно-інвестиційний 
процес. 

Будь-який процес з позиції управління 
має тактичний і стратегічний аспекти. Якщо 
перший охоплює розв’язання поточних про-
блем, то останній передбачає постановку 
більш віддалених цілей і завдань стану, якого 
певна система має досягти у майбутній пер-
спективі. Незважаючи на те, що за останнє 
півстоліття опубліковано величезну кіль-
кість наукових праць з проблематики стра-
тегічного управління, в науці відсутнє не 
лише єдине загальноприйнятне розуміння 
стратегії, а й єдині методологічні підходи до 
сутності цього поняття. Щодо стратегічного 
управління інформаційним простором, то до-
слідження літератури, присвяченої стратегіч-
ному плануванню та управлінню, дають під-
стави окреслити два методологічні підходи 
до сутності поняття “стратегія”:

1)	стратегія як результат (кінцевий орієн-
тир) [2];

2)	стратегія як процес [4].
У першому випадку визначаються стра-

тегічні цілі та методи їх досягнення, у друго-	
му — майбутня поведінка соціально-еконо-
мічної системи. Видається найпродуктив-
нішим, з практичної точки зору, поєднання 
обох підходів, тобто розуміння стратегії як 
процесу досягнення певного стану в майбут-
ньому.

Визначимо основні елементи стратегії 
входження України у світове інформаційне 
середовище інноваційно-інвестиційної діяль-

ності відповідно до необхідності більш повної 
інтеграції у світовий інноваційно-інвестицій-
ний процес.

Стратегічне управління національним ін-	
формаційним простором у контексті інтегра-
ції України у світовий інвестиційно-іннова-
ційний процес можна визначити як послідов-
ність таких етапів:

1. Визначення стратегічних цілей управ-
ління інформаційним середовищем іннова-
ційно-інвестиційної діяльності.

2. Розробка шляхів досягнення стратегіч-
них цілей.

3. Створення системного потенціалу для 
досягнення стратегічних цілей, який склада-
ється з фінансових, організаційних, інформа-
ційних та інших ресурсів, які мають забезпе-
чити досягнення стратегічних цілей.

Необхідно наголосити, що головною стра-
тегічного метою управління національним 
інформаційним простором є не інтеграція у 
відповідні сегменти глобального інформацій-
ного середовища, а підвищення інтенсивності 
інноваційно-інвестиційних процесів в Украї-
ні. Для її досягнення важливим є не тільки 
інтеграція України у світовий інноваційно-
інвестиційний процес, а й підвищення ак-
тивності внутрішніх інвесторів. Досягти цієї 
мети можна за рахунок більшої інтегрованос-
ті України у світовий інноваційно-інвести-
ційний процес. Таким чином, стратегічною 
метою другого порядку й водночас засобом 
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досягнення мети вищого порядку є забезпе-
чення інтегрованості України у світовий ін-
новаційно-інвестиційний процес. 

Розглянемо основні критерії, яким має 
відповідати інформаційне середовище інно-
ваційно-інвестиційної діяльності в Україні у 
цілому [3], з тим, щоб забезпечити ефектив-
ність інтеграції у світовий інноваційно-інвес-
тиційний процес.

1. Інформація має бути доступною. З роз-
витком ІКТ ця проблема переміщується у 
площину пошуку відповідних інформацій-
них ресурсів. Іншими словами, інформація 
про об’єкти інвестицій має розміщуватися на 
ресурсах, які легко відшукати в інформацій-
ному просторі. Оскільки до 80 % відвідувачів 
Інтернет-ресурсів забезпечують пошукові 
Інтернет-машини, то доступність інформації 
означає насамперед можливість отримання її 
за допомогою пошукових машин з мінімаль-

ними витратами часу. Якщо не буде виконано 
перший критерій, то навіть у випадку високої 
інтегрованості національного сегмента у гло-
бальне інформаційне середовище інновацій-
но-інвестиційної діяльності обсяг інформації 
про Україну та національні об’єкти інвести-
цій, який надходитиме до інформаційного 
поля інвестора, буде незначний. 

2. Вартість інформації має бути мінімаль-
ною. В ідеалі має забезпечуватися отриман-
ня необробленої інформації на безоплатній 
основі. Навіть якщо інвестор знайде необхід-
ну  інформацію, але вона виявиться платною, 
ймовірність її потрапляння до інвестора, на 
нашу думку, значно зменшується. Останнє 
зумовлено тим, що інвестор прагнутиме міні-
мізувати не лише витрати на пошук та оброб-
ку інформації, а й час (плата за інформацію 
потребує певного часу). Винятком може бути 
інформація, включена до “пакетів” інформа-

Рис. 1. Стратегічні цілі інтеграції українського середовища інвестиційної діяльності  
у відповідні сегменти світового інформаційного простору

Підвищення інтенсивності інноваційно-інвестиційних процесів

Інтеграція українського інформаційного простору в світове 
інформаційне середовище інвестиційної діяльності

Побудова національного  
інформаційного середовища  

інвестиційної діяльності 
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ційних агентств: аналітичних оглядів, маси-
вів даних по країнах, ринках тощо.

3. Інформація має бути актуальною, по-
вною, мати аналітичний та науковий аспект і 
бути спрямованою у майбутнє. Для інвесто-
ра за всієї важливості інформації про минуле 
об’єкта інвестицій найважливішою є повна 
інформація про його поточний стан та аналі-
тичні прогнози на майбутні періоди. 

Виходячи з наведених критеріїв побудови 
інформаційного середовища інноваційно-ін-
вестиційної діяльності, можна стверджувати, 
що останнє найбільш логічно побудувати у 
вигляді трирівневої схеми. За основу цієї схе-
ми доцільно взяти дворівневу модель, як це 
зроблено у більшості країн світу, але яка має 
бути доповнена третім рівнем, що утворений 
ринковими комунікаторами [3]. Така трирів-
нева схема інформаційного середовища інно-
ваційно-інвестиційної діяльності відображе-
на на рис. 2.

Основне завдання в рамках стратегічного 
управління по даному сегменту — забезпе-
чити виконання усіх трьох наведених вище 
критеріїв побудови інформаційного середо-
вища інвестиційної діяльності та забезпечити 
зв’язки цього сегмента з відповідним сегмен-
том світового інформаційного середовища.

Розглянемо заходи, які потрібно вжити 
в рамках стратегічного управління, щоб ін-

формаційне середовище інноваційно-інвес-
тиційної діяльності відповідало критеріям 
ефективності з позиції забезпечення інте-
грованості у світовий інноваційно-інвести-
ційний процес. Доступність інформаційних 
ресурсів є одним з найпроблемніших аспек-
тів розбудови вітчизняного інформаційного 
середовища інвестиційної діяльності. Зазна-
чимо, що створення інформаційних каналів 
між національним інформаційним простором 
і глобальним інформаційним середовищем, 
враховуючи все більшу важливість Інтернет-
середовища в усіх сегментах глобального ін-
формаційного простору, на нашу думку, мож-
ливе двома шляхами:

• оптимізація ресурсів з тим, щоб їх можна 
було знайти за простими запитами по темати-
ці, яка стосується інноваційно-інвестиційно-
го процесу, в основних пошукових машинах;

• більш інтенсивна співпраця з міжна-
родними інформаційними агентствами, які 
становлять ядро світового інформаційного 
середовища інноваційно-інвестиційної діяль-
ності.

Оптимізація відповідних вітчизняних ін-
формаційних ресурсів для полегшення їх зна-
ходження через пошукові Інтернет-машини є 
досить важливим напрямом роботи із забезпе-
чення зв’язку між національним і глобальним 
інформаційним середовищем інформаційної 

Рис. 2. Трирівнева модель побудови вітчизняного інформаційного середовища  
інноваційно-інвестиційної діяльності

І рівень
Необроблена, максимально доступна 

на безоплатній основі інформація

ІІІ рівень
Доступна на безоплатній основі інформація 

на вторинних ресурсах

ІІ рівень
Оброблена, максимально доступна на безоплатній та платній 

основі інформація на спеціалізованих ресурсах:
•	 згруповані масиви даних;
•	 аналітичні матеріали;
•	 прогнози
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діяльності. Індикатором такої інтегрованості 
може бути індекс PageRank однієї з найбільш 
широко використовуваних у всьому світі по-
шукової машини Google. Якщо розглянути 
значення цього індексу для сайтів НБУ, Дер-
жавної служби статистики, уряду, то можна 
зробити висновок про низьку оптимізацію 
цих ресурсів для пошукових машин, а отже, 
їх низьку інтегрованість у світовий інфор-
маційний простір. У контексті забезпечення 
доступності інформації та зв’язків зі світовим 
інформаційним середовищем інноваційно-ін-
вестиційної діяльності слід забезпечити висо-
кі індекси основних вітчизняних інформацій-
них ресурсів, що відображають інформацію, 
яку потенційно може шукати інвестор у голо-
вних пошукових Інтернет-машинах: Google, 
Yahoo, MSN, AltaVista та ін. Цей процес не 
потребує значного фінансування. Вважаємо, 
що до адміністраторів відповідних сайтів не-
обхідно довести завдання оптимізувати від-
повідні інформаційні ресурси для основних 
глобальних пошукових систем. Треба також 
забезпечити повні англомовні версії сайтів, 
оскільки наявні містять далеко не всю інфор-
мацію, яка відображена в українській версії 
ресурсів.

Другим критерієм ефективності інфор-
маційного середовища інноваційно-інвести-
ційної діяльності є безоплатність отриман-
ня інформації як мінімум на першому рівні. 
Зазначимо, що на існуючих вітчизняних 
ресурсах, які віднесені до першого рівня ін-
формаційного середовища, інформація пере-
важно перебуває у вільному доступі, однак 
сайт Державної служби статистики пропонує 
і платне отримання інформації [1]. Вважа-
ємо, що така практика має бути припинена. 
Інформація із зазначеного інформаційного 
ресурсу накопичена за кошти платників по-
датків і є необробленою (якщо не врахову-
вати підсумовування показників по регіонах, 
видах економічної діяльності тощо). На нашу 
думку, уряду доцільно прийняти постанову, 
де зазначити, що вся інформація має нада-
ватися Державною службою статистики без-
оплатно. Крім того, на нашу думку, необхідно 
включити до інформації, яка відображається 
на сайті цього органу, повну інформацію по 

регіонах і галузях промисловості, сільського 
господарства, інших видах економічної ді-
яльності. Відсутність такої інформації значно 
звужує інформаційну базу прийняття інвес-
тиційних рішень.

Щодо третього критерію ефективності 
побудови інформаційного середовища інно-
ваційно-інвестиційної діяльності: актуаль-
ності, повноти, аналітичності (науковості) 
інформації та її спрямованості у майбутнє, 
то слід зазначити, що інформаційне наповне-
ння наявних ресурсів, які становлять зародок 
інформаційного середовища інноваційно-ін-
вестиційної діяльності в Україні, майже по-
вністю не відповідає цьому критерію. 

Системною вадою є спрямованість біль-
шості інформаційних ресурсів у минуле та 
відсутність прогнозних і аналітичних мате-
ріалів. Тому вважаємо, що на всіх Інтернет-
ресурсах слід створити депозитарій наукових 
праць і праць дискусійного характеру, які 
пов’язані з оцінкою та науковими досліджен-
нями процесів, що відбуваються в макросере-
довищі України. У цих депозитаріях мають 
розміщувати наукові праці науковців і фахів-
ців відповідних відомств, які присвячені тим 
чи іншим тенденціям розвитку макросередо-
вища, соціальних процесів, окремих об’єктів 
інвестицій. Такі праці мають перебувати у 
вільному доступі.

Крім того, спеціальними розпорядженнями 
по відомствах (НБУ, міністерствах та ін.), на 
нашу думку, необхідно зобов’язати спеціаліс-
тів здійснювати прогнози (на місяць, квартал, 
рік), які можуть мати експертний характер і 
повинні бути актуальними, та чітко встано-
вити терміни їх оприлюднення. Таким чином, 
буде забезпечено часткову безоплатність ін-
формації другого рівня інформаційного сере-	
довища інноваційно-інвестиційної діяльності.

Щодо створення потенціалу досягнення 
стратегічних цілей інтеграції інформаційно-
го середовища інноваційно-інвестиційної ді-
яльності України у світовий простір, то цей 
потенціал слід розділити на інфраструктуру 
інформаційного середовища інноваційно-ін-
вестиційної діяльності та організаційні ре-
сурси, які можуть забезпечити досягнення 
стратегічних цілей.
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Здійснення заходів із розбудови інфра-
структури інформаційного середовища інно-
ваційно-інвестиційної діяльності в Україні 
передбачають виконання низки робіт: ство-
рення та наповнення інформаційних ресур-
сів, укладення договорів з іншими суб’єктами 
інформаційного ринку тощо. 

Моніторинг та аналіз інформаційного се-
редовища інноваційно-інвестиційної діяль-
ності мають включати:

• індекси основних інформаційних ресур-
сів відповідного сегмента інформаційного 
середовища України в основних пошукових 
машинах;

• слідкування за станом розвитку інфра-
структури інформаційного середовища інно-
ваційно-інвестиційної діяльності.

Моніторинг та аналіз розвитку інформа-
ційного середовища інноваційно-інвестицій-	
ної діяльності має бути базою для плануван-
ня та контролю. Контроль за виконанням 
розроблених аспектів повинен включати:

• контроль безоплатності отримання не-	
обробленої інформації щодо інноваційно-ін-
вестиційного процесу в Україні й окремих 
об’єктів інвестицій (інформації першого рів-
ня);

• контроль актуальності й оновлення ін-
формації та наявності прогнозної і аналітич-
ної інформації;

• контроль повноти інформації за визна-
ченим мінімальним переліком інформації, 
яка обов’язково має бути відображена на кон-
кретному інформаційному ресурсі;

• контроль наявності на інформаційних 
ресурсах НБУ, КМУ, Держкомстату, депози-
таріїв наукових праць з відповідної пробле-
матики та частоту їх оновлення (збільшення);

• забезпечення наявності англомовних 
версій сайтів відповідних відомств і їх відпо-
відності українським версіям.

У рамках налагодження співпраці з між-
народними інформаційними агентствами 
доцільно розробити відповідну політику 
співпраці з цими суб’єктами глобального ін-
формаційного простору. Така політика має 
ґрунтуватися на принципах:

• якомога більшого сприяння роботі світо-
вих інформаційних агентств в Україні;

• забезпечення надання інформації цим 
агентствам з боку урядових структур та ін-
ших суб’єктів інноваційно-інвестиційного 
процесу в Україні;

• дотримання інформаційного сувереніте-
ту та безпеки України.

Перший принцип, на нашу думку, має 
включати створення режиму найбільшого 
сприяння діяльності світових інформаційних 
агентств, насамперед це усунення бар’єрів при 
створенні та функціонуванні представництв 
цих агентств. Для реалізації другого принци-
пу вважаємо необхідним запрошення пред-
ставників світових інформаційних агентств 
на всі інформаційні заходи урядових структур 
(брифінги, прес-конференції тощо). Доціль-
ним, на нашу думку, є і залучення фахівців 
цих агентств до проектів моніторингу інфор-
маційного середовища в Україні, складання 
прогнозів розвитку окремих секторів та еко-
номіки в цілому. Третій принцип передбачає 
надання лише такої інформації, яка не стано-
вить загрозу державним інтересам України.

Щодо етапів реалізації стратегії, то, на нашу 
думку, оптимальними вбачаються три етапи:

1) реорганізація існуючих інформаційних 
ресурсів у сегментах, де відображається ін-
формація стосовно підприємств — об’єктів 
інвестицій та макросередовища, згідно з 
принципами ефективної побудови інформа-
ційного середовища інноваційно-інвестицій-
ної діяльності. При цьому потрібно усунути 
інформаційні бар’єри, які перешкоджають 
інтеграції України у світовий інноваційно-ін-
вестиційний процес;

2) розбудова інформаційної інфраструк-
тури інформаційного середовища інновацій-
но-інвестиційної діяльності в сегментах, де 	
відображається інформація стосовно підпри-
ємств — об’єктів інвестицій та макросередо-
вища і фактичне створення інформаційних 
ресурсів сегмента, де відображається інфор-
мація про стан інноваційно-наукової сфери 
України;

3) налагодження зв’язків між ресурсами 
різних рівнів усіх сегментів інформаційного 
середовища інноваційно-інвестиційної діяль-
ності та з глобальним інформаційним середо-	
вищем.
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Отже, послідовна реалізація наведених 
етапів, на нашу думку, дасть можливість мак-
симально ефективно з позиції прискорення 
інноваційно-інвестиційних процесів інтегру-
вати національні сегменти у світове інфор-
маційне середовище інноваційно-інвестицій-
ної діяльності та забезпечити прискорення в 
Україні інвестиційних і, що важливо, іннова-
ційних процесів.
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ЧЕКУ ОРХАН
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ “ТРАНСНАЦІОНАЛЬНІ КОРПОРАЦІЇ”

Наукові праці МАУП, 2012, вип. 4(35), с. 195–199

ТНК (транснаціональні корпорації) стали головними суб’єктами еконо-
мічної діяльності у світовому економічному просторі. З огляду на це, багато 
вчених стверджують про настання ери транснаціональної економіки чи но-
вої цивілізації транснаціонального бізнесу.  

Транснаціоналізація — це якісно новий 
етап інтернаціоналізації господарського жит-
тя, що являє собою процес посилення світової 
інтеграції в результаті глобальних операцій 
транснаціональних корпорацій (ТНК) [1].

Перші прообрази ТНК з’явилися ще в 
XVI–XVII ст., коли розпочалося колоніальне 
освоєння Нового Світу. Основні ідеї і прак-
тика ТНК були виявлені в джерелах, що ха-
рактеризують діяльність Ганзейського союзу, 
утвореного у 1367 р. з міст, розташованих на 
узбережжі Балтійського та Північного морів, 
та Ост-Індських компаній, наймогутніши-
ми серед яких були французька Ост-Індська 
компанія (створена у 1664 р.) та англійська 
Ост-Індська компанія (створена у 1600 р.) [2].

У XVIІІ ст. у нових галузях економіки по-
чали з’являтися централізовані мануфактури, 
найрозвиненішими з яких були мануфактури 
з виробництва цукру, сукна, шовку у Велико-
британії та Нідерландах. 

Промисловий переворот XVIІІ–ХІХ ст. 
ввів Великобританію до числа найрозвине-
ніших країн, а також перетворив її у так зва-
ну “фабрику світу”, сприяючи формуванню 
в ній нової галузевої структури економіки та 
утворенню монополій. Пізніше схожі проце-
си поширилися на інші країни [3].

Проте особливо інтенсивно концентра-
ція капіталу у сфері виробництва, торгівлі та 
банківсько-кредитної діяльності, яка стиму-
лювала утворення ТНК, розвивалася з кінця 
ХІХ ст. [4]. На початку 1890-х років великі 
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американські промислові фірми, наприклад 
“Singer Sewing Machines”, “American Bell”, 
“General Electric”, “Standard Oil”, мали великі 
інвестиції за кордоном. Водночас з’явилися 
цукрові трести, які стали специфічною фор-
мою американських монополій у вигляді 
юридично самостійних компаній або груп 
акціонерних товариств, що провадили єдину 
технічну та економічну політику та концен-
трували фінанси на найбільш важливих і пер-
спективних напрямах розвитку економіки. 
Згодом форма монополій істотно змінилася. 
Замість трестів почали утворюватися кон-
церни, керівництво якими здійснювалося за 
допомогою холдингів. 

Надзвичайно високий рівень концентра-
ції капіталу наприкінці ХІХ – на початку 
ХХ ст. сприяв його переходу за національ-
ні межі. Транснаціоналізація капіталу стала 
логічною ланкою у ланцюзі еволюційного 
розвитку відносин капіталу. На цей період 
припадає становлення відомих у світі ТНК, 
зокрема американських “General Motors”, 
“ІВМ”, “Eastman Kodak”; німецьких “Bayer”, 
“Mannensmann”, “Bosh”, “Henkel”; швейцар-
ської “Nestle” тощо.

Пік розвитку ТНК припав на 60-ті роки 	
ХХ ст. У цей період як транснаціональ-
ні функціонували такі компанії: японські 
“Toyota”, “Matsushita”, “Toshiba”, “Mitsubishi”, 
“Kobe Steal”, “Sharp”; британські “Ranks Hovis 
McDougall”, “ВОК”; німецька “Volkswagen”; 
французькі “Renault”, “L’Oréal” тощо. Напри-
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кінці ХХ ст. прибутковість міжнародних кор-
порацій досягла надзвичайно високого рівня 
[5, 55].

Особливості сучасного етапу розвитку 
ТНК виявляються не тільки в загострен-
ні конкуренції між ними, але, як свідчить 
практика, й у виникненні взаємних відно-
син співпраці, які отримали назву стратегіч-
них альянсів. Наприклад, дві ТНК “British 
Petroleum” та “Mobile” уклали договір, у ре-
зультаті якого утворився альянс, що контро-	
лює 10 % продажів бензину в Європі й 
успішно конкурує з корпораціями “Shell” та 
“Eksson”.

На сьогодні значення ТНК досягло на-
стільки високого рівня у світовій економіці, 
що чимало науковців вважають їх відпові-
дальними за негативні наслідки глобалізації 
та загострення глобальних проблем. 

Зважаючи на те, що ТНК є основною фор-
мою концентрації і централізації капіталу в 
процесі глобалізації світової економіки, біль-
шість визначень терміну “транснаціональна 
корпорація” формулювалися представника-
ми економічної науки і мали економічний 
зміст [6, 117–119]. Слід зазначити, що еконо-
мічне визначення поняття “транснаціональ-
на корпорація” не можна належним чином 
застосовувати як правову категорію, оскіль-
ки, по-перше, воно містить терміни, що не ви-
користовуються у правовій науці, і, по-друге, 
сутність однакових термінів в економічній 
та правовій науках є відмінною. Однак ми 
вважаємо, що не варто відмовлятися від ви-
робленого економістами визначення поняття 
“транснаціональна корпорація”, адже саме 
вони найповніше і найчіткіше дослідили ді-
яльність ТНК і виокремили їх основні озна-
ки. Одночасне дослідження ТНК з економіч-
ної та юридичної точок зору допоможе нам 
зрозуміти сутність поняття “транснаціональ-
на корпорація” як правової категорії.

Македонська дослідниця доктор, профе-
сор Савіца Дмітрієска виділяла три групи 
міжнародних корпорацій: транснаціональ-
ні корпорації, багатонаціональні корпорації 
і міжнародні корпоративні союзи. До ТНК 
вона віднесла величезні компанії з монона-
ціональним акціонерним капіталом і контро-

лем над діяльністю всієї корпорації, а до бага-
тонаціональних — об’єднання національних 
компаній двох чи більше країн на виробни-
чій і науково-технічній основі, які належать 
власникам цих країн. Міжнародні корпора-
тивні союзи — це спеціальні об’єднання про-
мислових, банківських та інших концернів, 
які створюються для вирішення великих еко-
номічних завдань і які функціонують в орга-
нізаційній формі консорціумів [7].

Представник науки міжнародного публіч-
ного права Хосе Луїс Веласко Кальдерон, так 
само як і Савіца Дмітрієска, вважав терміни 
“багатонаціональна компанія” та “транснаці-
ональна компанія” ідентичними. В австрій-
ській літературі з міжнародного публічного 
права як синоніми використовують “транс-
національні підприємства” (“transnation-
alen unternehmen”), “мультис” (“multis”) та 
“транснаціональні корпорації” (“transnational 
corporations”).

Виокремилося в термінологічному аспек-
ті й позначення груп компаній країн – членів 
Європейського Союзу (ЄС) [8, 74–76]. Так, у 
рамках ЄС почали створюватися нові органі-
заційно-правові форми юридичних осіб, серед 
яких: Європейське об’єднання з економічних 
інтересів, Європейське товариство, Європей-
ське кооперативне товариство, Європейська 
асоціація, Європейське товариство взаємодо-
помоги, діяльність яких регулюється норма-
ми, що підлягають прямому застосуванню в 
усіх країнах – членах ЄС, а також внутрішнім 
правом цих держав [9].

У 70-х роках ХХ ст. термін “багатонаціо-
нальні підприємства” використовувався ви-
ключно щодо підприємств, створених на ре-
гіональному рівні у країнах третього світу, які 
контролювалися державами чи були у їхній 
власності. Тому ООН замість терміна “бага-
тонаціональні корпорації” почала викорис-
товувати інший термін — “транснаціональні 
корпорації” [10, 15–16].

На думку американського економіста 	
Р. Вернона, ТНК — це материнська компанія, 
яка контролює значну групу інших компаній 
різної національності. Усі компанії цієї гру-
пи використовують єдине джерело фінансів 
і кадрів. Закордонні продажі групи мають 
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досягати не менше 100 млн дол. щороку. Гру-
пи повинні мати свої філіали більше, ніж в 
одній-двох країнах [11, 20]. Як бачимо, таким 
об’ємним визначенням науковець об’єднав 
обидва зазначені вище критерії.

Варто визнати, що в науці міжнародного 
публічного права питання визначення по-
няття “транснаціональна корпорація” майже 
не досліджується. Науковці зазначають або 
про відсутність такого визначення у доктрині 
міжнародного публічного права, або безпосе-
редньо вказують на ті дефініції, що містяться 
у міжнародних документах універсального та 
регіонального значення. Основна увага на-
уковців приділяється дискусії навколо пи-
тання міжнародної правосуб’єктності ТНК в 
умовах глобалізації. 

На думку македонського професора 	
Б. Андрескі: “ТНК — це учасники комерцій-
ної діяльності, річний обсяг яких перевищує 
100 млн дол., з наявністю філій в більше ніж 
шести країнах світу (структурно це може бути 
одне підприємство з підпорядкованими йому 
дочірніми підприємствами, філіями тощо 
чи група підприємств з різною “національ-
ністю”), рівнем продажу товарів за межами 
держави походження компанії, який є перма-
нентний і встановлюється експертами ООН, 
ці учасники є економічно та/чи фінансово 
єдиними, поєднаними особливими зв’язками 
(акції, договір підпорядкування, управлін-
ський контроль) або характеризуються пев-
ними способами залежності учасників (на-
приклад, особливою системою прийняття 
рішень), а також для яких характерною є де-
централізація управління” [1].

Ґрунтуючись на викладеному вище, мож-
на підсумувати, що фахівці різних галузей 
міжнародного права у своїх визначеннях по-
няття “транснаціональна корпорація” зде-
більшого застосовують якісні критерії та се-
ред ознак ТНК вказують на вихід діяльності 
ТНК за межі однієї країни, притаманність їх 
діяльності комерційного характеру і, що важ-
ливо, наявність у них вертикальної системи 
утворень (за ознакою підпорядкування), які 
належать до різних держав, є взаємозалежни-
ми, проте не мають ознаки юридично оформ-
леної єдності.

У 1974–1975 рр. під час підготовки про-
екту Кодексу поведінки транснаціональних 
корпорацій два органи ООН — Комісія Ор-
ганізації Об’єднаних Націй з транснаціональ-
них корпорацій (Тhe United Nations Com-
mission on Transnational Corporations) та 
Інформаційно-дослідницький центр Органі-
зації Об’єднаних Націй з транснаціональних 
корпорацій (Тhe United Nations Centre on 
Transnational Corporations) — зробили першу 
спробу дати легальне визначення поняттю 
“транснаціональна корпорація”, хоча в той 
час ООН ще використовувала термін “бага-
тонаціональна” [12].

31 травня 1990 р. на поновленій спеціаль-
ній сесії Голова Комісії ООН з ТНК направив 
листа Голові Економічної і соціальної ради 
ООН (ЕКОСОР) (United Nations Economic 
and Social Council), у якому містився “Дода-
ток IV: Пропонований текст проекту Кодексу 
поведінки транснаціональних корпорацій” 
(“Annex IV: Proposed Text of the Draft Code 
of Conduct on Transnational Corporations”). 
Проте робота над Кодексом поведінки транс-
національних корпорацій досі не завершена, 
його проект на сьогодні існує лише у вигляді 
документа ЕКОСОР.

Відповідно до п. 1 (а) проекту Кодексу 
поведінки транснаціональних корпорацій: 
“Транснаціональні корпорації — це підпри-
ємства, незалежно від країни їх походження 
та форми власності, включаючи приватні, 
державні або змішані підприємства, з підроз-
ділами у двох чи більше країнах, незалежно 
від юридичної форми та сфери діяльності цих 
підрозділів, які функціонують відповідно до 
певної системи прийняття рішень, що дозво-
ляє провадити узгоджену політику та загаль-
ну стратегію через один або кілька центрів з 
прийняття рішень, і в рамках яких підрозділи 
пов’язані між собою відносинами власнос-
ті або такими відносинами, в яких одне або 
кілька з підрозділів може чи можуть суттєво 
впливати на діяльність інших, користуватися 
спільними знаннями та ресурсами і розподі-
ляти відповідальність з іншими підрозділа-
ми” [13].

Варто зазначити, що впродовж останніх 
років прийняття нормативно-правових ак-
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тів у сфері регулювання різних аспектів ді-
яльності ТНК характеризується двома тен-
денціями. Перша тенденція виявляється у 
намаганні міжнародних організацій активно 
використовувати термін “транснаціональ-
на корпорація” і наводити його визначення. 
Друга тенденція характеризується тим, що ці 
самі міжнародні організації не наполягають 
на чіткому визначенні терміна “транснаціо-
нальна корпорація” при його активному вико-
ристанні [8, 43–70]. Саме цим і пояснюється 
акцентування уваги на визначеннях поняття 
“транснаціональна корпорація” і їх основних 
ознаках у працях представників економічної 
науки та різних галузей правової науки.

Традиційною структурою ТНК є так зва-
на “пірамідальна система”, яка найчастіше 
використовується у державах англо-амери-
канської “сім’ї” права. Вона включає головну 
(материнську) компанію та інші підрозділи 
ТНК, що розташовані і функціонують у різ-
них країнах світу, які, у свою чергу, можуть 
бути основними компаніями відносно компа-
ній наступного рівня — “внучатих” компаній. 
Материнській компанії підпорядковуються 
регіональні відділи ТНК, кожен з яких відпо-
відає за свій географічний регіон. Зважаючи 
на збільшення обсягу зарубіжного виробни-
цтва в країнах зі сприятливим податковим 
режимом, більшість ТНК створюють зональ-
ні центри (базові компанії), які функціону-
ють під керівництвом і контролем відповід-
них регіональних відділів. Зональний центр 
юридично оформлюється у вигляді самостій-
ної юридичної особи або у вигляді відокрем-
леного підрозділу регіонального відділу.

Дочірні компанії зі 100-відсотковою учас-
тю (subsidiaries), спільні підприємства (joint 
ventures), що наділені статусом окремих юри-
дичних осіб, філіали (branches) і представни-
цтва (missions), які не мають такого статусу, 
є найнижчою і найчисельнішою ланкою у 
структурі ТНК. Вони розташовані здебіль-
шого у країнах, що розвиваються, а порядок 
їх заснування і діяльності встановлюється 
внутрішнім правом приймаючих країн.

Прикладом “пірамідальної системи” ТНК 
є корпорація “IBM” — основна холдингова 
компанія відносно регіональних холдингових 

компаній, які беруть переважну участь у ком-
паніях, утворених в окремих країнах.

Водночас у Західній Європі набула по-
ширення специфічна структура ТНК — “хол-
дингові компанії-близнюки” (twin holding). Її 
специфіка полягає в тому, що ТНК очолюють 
кілька холдингових компаній, зазвичай дві, 
які є материнськими компаніями дочірніх 
компаній, заснованих в інших державах. Єди-
ний контроль забезпечується за допомогою 
спільної участі основних холдингових ком-
паній у капіталі дочірніх компаній та фор-
мування єдиного складу органів управління 
компанії. Це, наприклад, англо-датська на-
фтова ТНК “Royal Dutch Shell”, учасниками 
якої є датська материнська холдингова ком-
панія “Royal Dutch Petroleum Co.” і британ-
ська материнська холдингова компанія “Shell 
Transport and Trading Co.”. 

Крім того, з метою формування юридичної 
інфраструктури для єдиного внутрішнього 
ринку ЄС почали створюватися нові органі-
заційно-правові форми юридичних осіб згід-
но з правом ЄС — Європейське об’єднання 
з економічних інтересів (ЄОЕІ) (European 
Economic Interest Grouping), Європейське 
товариство чи Європейське акціонерне то-
вариство (ЄТ) (Societas Europaea), Європей-
ське кооперативне товариство, Європейська 
асоціація та Європейське товариство взаємо-
допомоги [9]. 

Отже, проаналізувавши організаційно-
правову структуру ТНК, можна дійти висно-
вку, що ТНК — це ієрархічне утворення, єд-
ність якого полягає в обов’язковості рішень 
центру управління цього утворення для всіх 
його структурних підрозділів. Саме головна 
компанія як центр єдиного управління всією 
корпорацією створює єдину внутрішню еко-
номічну структуру ТНК, яка об’єднує фор-
мально самостійні юридичні частини ТНК в 
єдину економічну одиницю на принципі під-
корення всіх підрозділів центру прийняття 
рішень. Так, однією з наведених вище ознак 
ТНК є їхня юридична множинність, оскільки 
ТНК провадять свою діяльність за допомо-
гою дочірніх та залежних підприємств, що є 
самостійними юридичними особами прийма-
ючих країн.
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Розглянуто питання щодо з’ясування сутності поняття “транснаціо-
нальні корпорації” через аналіз запропонованих українськими, македонськи-
ми та іншими зарубіжними науковцями історичних дефініцій цього понят-
тя та уточнюється зміст поняття ТНК. 

Рассмотрены вопросы, связанные с определением сущности понятия 
“транснациональные корпорации” посредством анализа предложенных 
украинскими, македонскими и другими зарубежными учеными историче-
ских дефиниций этого понятия и уточняется содержание понятия ТНК. 

The article deals with issues related to the definition of the fundamental na-
ture of the perception of “transnational corporation” by analyzing the proposed 
Macedonian, Ukrainian and foreign scientist’s historical definitions and refining 
the concept of transnational corporations.
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